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iftada^asluk és a Unaud
zsidók

A francia gyarmatügyi miniszter kijelen­
tette, hogy a francia kormány hajlandó 
volna Madagaszkárt zsidó bevándorlás és 
zsidó kolonlzáció számára megnyitni.

Mert — úgymond — a zsidók derék tele­
pesek, Palesztinában megmutatták, hogy 
értenek a földműveléshez is és Madagasz­
kárban is megmutathatják, hogy mit tud­
nak.

.több se kellett. A lengyelországi antisze­
mita lapok úgy felkapták a francia gyar­
matügyi miniszter beszédét, és olyan tán­
cot rendeztek örömükben, mintha. legalább 
is a legnagyobb kincs hullott volna az 
ölükbe. I

Itt van Madagaszkár — most már mehet­
nek a zsidók. Most már semmi akadálya 
nincs annak, hogy hozzálássanak a nagy zsi­
dó kivándorlás tervének megvalósításához,

zengik a lengyel antiszemiták.
Ebben a kórusban szinte eivész a lengyel- 

orezági zsidó sajtó hangja. A zsidó lapok 
ugyanis megállapítják, hogy szép dolog a 
francia gyarmatügyi miniszter részéről, 
hogy segíteni akar a zsidókon, de Mada­
gaszkárban, sajnos, nincsenek gyakorlati te­
lepítési lehetőségek. Ha a hatalmak való­
ban elő" akarják segíteni a zsidó vándorlást 
és kolónizációt, úgy jobban tennék, ha Ar­
gentínában és Ausztráliában tennének vala­
mit a zsidó bevándorlás és telepítés érdeké­
ben. Ott ugyanis megfelelő organizáció mel­
lett sokkal kedvezőbb feltételek teremthe- ; 
tők a zsidó kolónizáció számára. De nem ! 
Madagaszkárban.

Am mit törődik ezzel a lengyel jobboldali j 
sajtó. Mit érdekli a lengyel antiszemitákat ! 
az, hogy mi történik a zsidókkal, ha kítet- j 
téu lábukat Lengyelországból. Nekik csak ! 
az fontos, hogy menjenek.

Oda jutottunk tehát, hogy már a vándor- í 
lási probléma is veszedelmes agitációs tőke I 
lett az antiszemiták kezében és a vándor- j 
lási politikát is lehetetlenné teszik a zsidók j 
számára.

Optimizmus a nemzeti 
parasztpártban

VILÁG TÜKRE

}

Martin Johnson 
tragédiája

BUCURESTI, januar 22. A nemzeti parasztpárt vezetőségi ülésén a fővárosi 
lapok szerint! pregnáns formában jutott kifejezésre a vezetőség teljes egysége a 
pa t elnöke es annak programja korul A vezetőségi tagok többsége optimisztiku- 
san »írt. meg a politika» helyzetet és reméli, hogy a közeljövő politikai eseményei 
ezt az optimizmust igazolni is fogja. “

Azana drámai beszéde 
a spanyol beavatkozásról 

és a marokkói idegen
invázióról

Sammi emiifásreméiíó nem történt a harctereden. Állítólag már meo.
szavegaztek a Rémei yála^ziegyzéket s

^ Valencia, január 22. (Rador.) Azana 
köztársasági elnök tegnap beszédet mon­
dott és a polgárháborúnak a nemzetközi 
helyzetre gyakorolt befolyásával kapcso­
latban ezeket mondotta:

ke«y&ces - liaufömaH h 

&S úr toUínS&AS cíausus
Rövidesen Ítélet lesz már a Kenyeres- 

Kauffmaan ügyben.
Kenyeres és Kauffmann. Egy magyar név 

és egy zsidó név egymás mellé illesztve,
1 keresztneve körül is bajok vannak. A 

vádlott azt állítja, hogy ő Miklós. Egyes 
tanuk viszont azt mondják, hogy valamikor 
Mózes volt, sőt — uram bocsáss — egysze­
rűen csak a Móric névre hallgatott.

Sok kérdés van tehát tisztázás alatt: hogy 
Kenyeres, vagy Kauffmann, hogy Miklős-e, 
vág)- Mózes, hogy Mózes-e vagy Móric?

Amint látjuk tehát, nem túlságosan ízlé­
ses viták jegyében zajlott le ez a tárgyalás, 
mely a magyar közélet egyik legépületesebb 
botránya felől van hivatva dönteni.

Épületes a botrány, mert hisz kétségtelen, 
hogy szélhámossal állunk szemben, aki ke­
reszténynek vallotta magát, holott zsidó, 
zsidó mivoltának megtagadása révén pró­
bált karriert csinálni egy olyan környezet­
ben, ahol a politikai karrier útja a zsidók 
szamára szinte megközelíthetetlen.

Nemcsak szélhámos tehát, hanem hiteha- 
IDmt, gyenge jeliem, aki semmiképpen nem 
érdemei rokonszenvet éspedig legkevésbé a 
zsidó közösség részéről, mely iegkevésltő 
bocsátja meg, ha egy zsiló keresztényre ha­
misítja át magát irataiban.

Aem is sajnáljuk mi Kenyeres-Kauffmarni 
Miklós-Mózes-Móricot. Ha bűnhődik, elérte 
a sors keze, ha felmentik, talár, szerencséje 
is volt és ezzel is visszavonulhat majd a ma­
gánéletbe, otthagyva a sok babért szárnál a 
amugysem termő' közéleti porondot.

Minket csak az a ké-dés édekel, hogy 
vájjon akkor is olyan nagy lef* volna a fel­
zúdulás, vájjon akkor is olyan hangos lett 
voina a magyar közélet a Kenyeres-Kaufí- 
mar í botrány minden kis részletétől, ha ez
**. Kenyeres-Kauffmann nem zsidó, hanem 
történetesen sváb?

$-z az egyetlen kérdés, ami bennünket eb- I 
ben az ügyben érdekel. A legtisztább meg- i 
gyoződesünk, hogy sokkal Ízlésesebb lel- j 
ada„ is van a világon, mint egy szélhámos- 1

I ,,A valenciai kormány el van rá hátá­
ig rozva, hogy harcolni fog a köztársaság 
I javáért, amig szükség lesz rá. Azana az- 
! után kijelentette, hogy Marokkó kérdése 
i bizonyos aggodalmat keltett. Idegen invá- 
I sióval állunk szemben, nemcsak egy po- 
I htikai rezsim forog kockán, de az ország 
j függetlensége is. Általános háború veszé- 
j !ye áll fenn. Hadüzenetnélküli háborúról 
I yan szó, mert Spanyolország elözönlése 
I és az uralomért vívott harc egyet jelent 
j Európa nyugati része egyensúlyának meg- 
j bontásával. A ráció, aminek alapján Spa- 
I nyolország ura Marokkónak, csak az, hogy 

más hatalom ne vethesse meg ott a lábát.
I Spanyolország ottani jelenléte az egyen- 
I súlyt szolgálja, amely minden pillanatban 
; felborulással fenyeget. Azt hisszük tehát,
I n°gy azok, akik hivatottak Európa sorsát 
intézni, megérthetik, hogy a mi lojalitá­
sunknak és hűségűnknek van bizonyos ér­
téke. De tudniok kell azt is, hogy a lojá­
lis Spanyolország felfegyverzésének még 
nagyobb értéke lenne. A háború veszélye 
űzőn hatalmaktól ered, amelyek seregeket 
hoznak Spanyolországba olyan okokból, 
melyek meghaladják a spanyol ügyet. Mi 
nekünk nincsenek már anyagi eszközeink 
ennek meggátlására. Mások kötelessége 
korlátozni a háborút és helyreállítani a 
nemzetközi jog tiszteletét, amit botrányos j 
módon elraboltak. Áldozatokat hoztunk, ! 
elfogadtuk a fegyverszállítás! ellenőrzést, : 
de nem vagyunk hajlandók a háború kor­
látozása, vagy megszüntetése érdekében 
belemenni a köztársaság tekintélyének, ‘

vagy a rezsim és az azt képviselő kor­
mány felségjogainak megcsorbításába. In­
kább elveszünk! — fejezte be szavait a 
köztársasági elnök.“

Harctéri jelentések

A baszk nemzeti tanács jelentése sze- 
rim a mai nap folyamán a baszk tüzérség 
bombázta az ellenséges állásokat Marqui- 
c‘< EHorionál és Elguetanál. Az ellen­
ség ütegei viszont a baszk állásokat lőt­
ték, de minden eredmény nélkül.

Kalandokban bővelkedő élet ért véget 3, 
napokban: Martin Johnson, a világ leghi- 
rehb állatfilm-operatőrje, az egzotikus vi­
lágok szerelmese s tudósa halt meg rövidi 
percek alatt. Az Egyesült Államokban, 
közel Salt Lake Cytihez (a Sóstó Város­
hoz) lezuhant az a repülőgép, amelyen 
Martin Johnson és felesége, a jóban éa 
rosszban mindig vele tartó Osa Johnson 
a levegőbe emelkedett. Martin Johnson 
azonnal^ meghalt, feleségéről úgy szólnak 
a híradások, hogy életben maradt... Ki 
ne emlékeznék erre a hires házaspárra, 
ha láttam azokat a filmeket, amelyek 
Transzilvániában is hosszú ideig voltak 
filmszínházaink műsorán: a Simbát, a Ba- 
boonát és a Congorillát. Ezeken a filme­
ken mindig megjelentek ők is, legtöbbnyi- 
re az asszony, puskával a kezében, figyelő 
tekintettel a férfi filmező gépe mellett. A 
géptől és a puskacsőtől pedig alig néhány 
lépésnyire a trópusok valamelyik vadálla- 
ta: orrszarvú, oroszlán, elefánt, párduc, 
tigris, vagy vadbivaly. A Johnson ^ házas­
pár 'valóságos bűvésze volt annak, hogyan 
kell a vadállatok életet filmen megörökí­
tem, anélkül, hogy ezek az állatok elmene­
küljenek, vagy pedig fordítva: elpusztít­
sák a merész fiimezőket.

Ki volt Martin Johnson, hogyan tett 
szert világhírre és a tudományos körök el-< 
ismerésére, megbecsülésére, __ erre aka­
runk az alábbiakban feleletet adni. ICen-
cuckyben született 58 évvei ezelőtti

A felkelők vezérkarának hivatalos je­
lentése szerint semmi emlitésreméltó nem 
történt a harctereken. Két ellenséges re­
pülőgép kedden bombázta Ceuta polgári 
lakosságát. Két bomba egy térre esett, 
ahol a hetivásárt tartották éppen 36 em­
ber meghalt.

A Havas jelenti Sevillából, hogy Mar- 
bella kikötőjének és városának meghódí­
tása után a felkelők megálltak és a vá­
rostól északra megerősítették állásaikat. 
A felkelők előőrsei négykilométeres kör­
zetben cirkálnak.

Ma ad választ Németország

A Reuter mértékadó helyről úgy érte­
sül, hogy a január ll-i angol jegyzékre 
Németország valószínűleg ma ad választ, 
amelynek szövegéhez Hitler az illetékes 
körök meghallgatása után hozzájárult.

Brüsszel, január 22. A Stefani jelenti, 
hogy Venders kommunista községi taná­
csost, aki Párizsba utazott, hogy önkénte­
seket toborozzon a spanyol kormányhaő- 
sereg szamára, a belga katonai igazság­
szolgáltatás katonaszökevénynek nyil­
vánította.

sággai vádolt ember életéből csak aziránt 
érdeklődni, csak azt piszkálni hírlapi polé­
miákon törvényszéki tárgyalásokon és par­
lamenti felszólalásokon keresztül, hogy a 
vádlott zsidónak, vagy reformátusnak szü- 
letett-e.

Nem Ízléses és nem is túlságosan hízelgő 
azokra az emberekre, akiket ez a probléma 
mindennél jobban érdekel, különösen, ha 
szélhámosról van szó.

Mert így könnyen felvetődhetik az a gya- 
nu, hogy taían ez a Kenyeres-Kauffmami, 
ha véletlenül nem azt Írják eredeti születési
bizonyítványába, hogy izraelita vallása, __
tisztelettel és szeretettel övezett tagja ma­
radt volna annak a társadalomnak, mely 
most ezerféle formában peUengérezi ki és te­
szi a nevét országhatárokon túl is hírhedtté.

Nem fontos, hogy van-e enyhítő körül- 
naéiiy Brr© a liijzolíiratliajiiisitásra vagy

nem. Hogy ez a kis zsidó fiú, akit nagy 
közéleti ambiciók hevítettek, úgy akart kar­
riert csinálni, ahogyan tudhatott, hogy t. i. 
megtagadta zsidó származását.

Nem az első és nem az utolsó! Kenyeres- 
Kauffmannak azonban nem sikerült.

Most momentőul szolgálhat mindazok szá­
mára, akiknek sikerült, mert hiszen az 
K, e,i siker, sohasem lehet rokonszenves és 
sohasem volt hasznára a zsidó összességnek.

Nincs tehát semmi panaszolni valónk a 
Kenyeres-Kauffmann .ügyben, ami e nagyra- 
ívrő karrier megszakítását illeti.

Csak az a megjegyzésünk van, hogy a 
szélhámosságok tekintetében is egyenlő jo­
gok vannak. Nincsenek zsidó és nemzsidó 
szélhámosok. Csak szélhámosok vannak.

Nem válik dicsőségére semmiféle közélet­
nek, ha éppen a szélhámosok világában 
akarja megvalósítani a numerus clausust...

\ \oIt cowboy, kereskedő, majd egy vidéki 
! városka színigazgatója. Azután, amikor 
: feltalálták a filmet, meglátta ebben a <-a- 
; IáImanyban a fantáziáját és a haladás 
I nagy lehetőségeit. Mozitulajdonos lett, de 
ekkor már izgatta a nagyvilág és a sors 
nem kisebb emberrel hozta össze, minti 
Jack Londonnal, aki Martin Johnson ne­
vét a „Snark“ cimü úti naplójában örökí­
tette meg. Jack London hajója »olt a 
„Snark“, ezen akarta megtenni világkör- 
Ut! ameIy Uj-Zéland egyik zátonyán
fejeződött be. Az a bizonyos „Martin“ pp- 
dig, aki a kalandos beszámoló lapjain, új­
ból és újból elénk tűnik, nem más, mint' 
Martin Johson, az egzotikus filmek ké­
sőbbi hőse.

Ez az ut örökre eljegyezte őt a távoli 
világrészekkel. Megismerkedett Osa Leigh- 
ty-vel, a vidéki színésznővel, egy hát alatti 
házasságot kötöttek, pénzzé tettek nyr>- 
dent, a mozit is és elhatározták, hogv ne­
kiindulnak a nagyvilágnak. Első ütjük a 
pápuák közé vezetett. Mariin Johnson még 
emlékezett a „Snark“ utján szerzett ta­
pasztalataira, és ha nem is egy ilyen elő­
kelő Vitorlás yachton tették meg az utat, 
de eljutottak az ausztráliai Hebridákra, 
Johnson célja az volt, hogy filmen örö^ 
kitse meg a pápuák életét. Malekula szige­
tén kötöttek ki, néhány fegyveres kísére­
tében és'megkezdték a munkát. Egyelőre 
nem merészkedtek messzebbre, mint a par­
tok közelébe. A fák mögött túlságosan bi­
zonytalan volt a jövő és abban a könyv­
ben, amelyben erről az utjukról számol be 
Johnson (kannibálok között), ott van egy 
levél másolata is, amelyet a brit kor­
mányzó küldött a filmoperatőmek. A le­
vélben óva inti az amerikait attól, hogy 
partra szálljon Malekula szigetén. Martin 
Johnson a merészség embere volt, a leve­
let zsebretette és feleségével együtt pari- 
raszálltak. Az első találkozás Malekula 
benszülötteivel nem volt veszedelmes: le­
filmezték őket közöttük Nagapatét is, a 
barátságtalan tekintetű, csúf pápuafníio- 
köt. Ezt a filmet azután levetítették a pá­
puák előtt, egy holdviláeos estén a homo­
kos tengerparton. A hatás meglenő volt: 
Malekula szigetének benszülött társasága

wmm
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szétfutott, amikor meglátták egymást a 
vászonra varázsolva. De megnyerték Na- 
gapate barátságát, aki megengedte a mész 
sziről jött fehér embereiknek, hogy varázs­
dobozaikkal eljöjjenek a kvmyhók közé, a 
falvakban és ott lefényképezzék azc az éle­
tet, ami nekik természetes, de a fehérek­
nek különös élet. Osa és Martin Johnson 
készüléke szorgalmasan pergette a film­
kockákat, — azután váratlan dolog tör­
tént. Az egyik kannibál törzs megunta a 
fehéreket, elfogták őket és ha a véletlen 
nem jön közbe, akkor ezt a filmet senki 
se látta volna. Martin Johnson veit annyi­
ra amerikai, hogy a fogságban is dolgo­
zott a gépével, amelyhez a benszülöttek 
nem mertek hozzányúlni. Akkor pedig visz 
szajöttek az Egyesült Államokba, minden­
ki csodájára járt ennek a filmnek, amely­
nél érdekesebbet a pápuák életéről senki 
se készített.

Ez a film alapozta meg Johnson világ­
hírét. Jöttek az ajánlatok a különböző tu­
dományos intézményektől, hogy a Johnson 
házaspár dolgozzék a részükre, ők két 
ajánlatot fogadtak el: a newyorki Ame­
rika Muzeum és a londoni British Muzeum 
szerződését. Céljuk az volt: megörökíteni 
a pusztuló természeti népeket és lefilinez- 
ni a pusztuló vadállatokat a legtermésze­
tesebb körülmények között, ősi világuk­
ban. Ki tudná kiszámítani, mennyi filmet 
pergettek le Bonteóban, Ausztráliában, a 
Maláj szigeteken és Afrikában! Egymás­
után gyűltek a tekercsek, amelyek nem 
csak a hozzáértő emberek tudását hirdet­
ték, hanem a merész és bátor emberekét 
is. Maláriával és sárgalázzal, különböző 
trópusi betegségekkel kellett megküzdeni, 
hogy szenvedélyüknek hódolhassanak. 
Mert a Johnson házaspár szenvedélyesen 
szerette a dzsungelek világát. Vau egy 
könyve Johnsonnak („Safari“), amelyben 
megismerhetjük ennek a nagyszerű em­
berpárnak életfelfogását a vadonról. Mar­
tin Johnson úgy emlékezik meg feleségé­
ről, Osáról, mint aki nélkül nem tudta 
volna megoldani filmi( inek elkészítését és 
az expedíciók megszervezését.

Volt egy tanyájuk, ahová évek folya­
mán mindig visszatértek Afrikába. Ez a 
tanya egy tó mellett áll és most már hiá­
ba várja vissza gazdáját. A tó neve: Pa­
radicsom-tó, Johnsonék keresztelték el ezt 
a valóban paradicsomi hangulatot árasztó 
tengerszemet. Ide mentek miniig vissza, 
az afrikai Kenya gyarmatnak erre a cso­
dálatos kis területére, amikor megelégel­
ték az európai civilizációt és elintézték üz­
leti dolgaikat. Néger szolgák segítségével 
maguk készítették el a házakat. Az ezer­
mester Osa szállító ládákból készítette el 
a parkettát és a falak burkolását. Villany­
telepet létesítettek és vízvezetéket a va­
donban. Két nagyszerű laboratórium állt 
a rendelkezésükre, ahol kidolgozták a fil­
meket és ahol a trópusi éjszaka idején, 
vöröses lámpák fényében, izgatottan fi­
gyelték, vájjon sikerültek-e a nehéz kö­
rülmények között felvett, filmek. Jónéhány 
szór megkergette őket az orrszarvú, a bi­
valy és többször az életüket fenyegette 
egy-egy megvadult elefánt. Minden nap 
meghozta a maga kalandját, de ha távol 
voltak Afrikától, akkor kínosnak találták 
az estélyi ruhát és alig várták, hogy ke­
zükben legyen a hajójegy —- vissza Afri­
kába! ,

Évekkel ezelőtt repülőgépeket vettek, 
hogy a magasból filmezhessék az afrikai 
dzsungeleket. Ezek a repülőgépek külsőleg 
is magukon viselték gazdájuk nagy állat- 
szeretetét: az egyik gép zebracsikozással, 
a másik zsiráfpettyekkel volt. festve. John­
son mesteri vezetővé képezte ki magát, 
évek folyamán közel százezer kilométert 
tett meg a levegőben baj nélkül... és a 
sors mégis a repülőgépet tette meg John­
son szállítóeszközévé az örök vadászme­
zőkre! Ott, ahol az afrikai terep ezer ve­
szélyt rejtett volna számukra, még csak 
kényszerleszállásra se volt szükség. Ame­
rikában azonban, bizonyára nem is mesz- 
szire Salt Lake City repülőterétől, fel­
mondta a gép a szolgálatot és bekövetke­
zett Martin Johnson tragédiája.

Világhírű filmjei örökítik meg az emlé­
két és talán nem is olyan sokára igaz lesz 
az, amit ő mondott: eljön az idő, amikor 
csak filmekről láthatjuk, milyenek voltak 
a törpe négerek, (a pygneusok) és milyen 
volt az afrikai őserdők és sivatagok állat­
világa.

ÜJ KELET

A királyi bizottság 
utolsó ülése

Ussiskfa krítíkéia a királyt bizottság élőit elhangzott zsidó vallomások főiéit
Weizmana Cha$m elutazott Palesztinából
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; mogatásáról biztosítja a palesztinai zsidó 
I munkásság müvét.
I Jeruzsálem, január 22. Weizmann

Az

Jeruzsálem, január 22. Az általános cio­
nisták B) csoportjának konferenciáján fel- 
tünéstkeltő beszédet tartott M. M. Ussis- 
kin, a Zsidó Nemzeti Alap és a cionista 
Actions Comité elnöke, amelyben kritikát 
gyakorolt a zsidó tanuknak a királyi bi­
zottság előtt tett vallomásai fölött és meg- 

? indokolta, hogy miért nem jelentkezett 
j vallomásra a PeeZ-bizottság előtt. Többek 
I között a következőket mondotta:
$ — Két alapelvet szögeztem le, amikor a
\ királyi bizottsággal szemben tanúsítandó 
í magatartásunkról tárgyaltunk: 1. Nem 
! mint vádlottak, hanem ellenkezőleg, mint 
l vádlók kell, hogy megjelenjünk a királyi 
I bizottság előtt 2. Nyíltan és világosan 
I meg kell mondanunk Angliának: Az el- 
! múlt tizennyolc esztendő alatt négy pog- 
\ romot rendeztek ellenünk és Angliának, 
) bárhogyan is interpretálják a mandátu-

; keresztény ügyvéd volt, aki azt mondotta,
' hogy az arabok úgy érzik, hogy a kor- 
: mány részéről rosszabb kezelésben része- 
i sülnek, mint a zsidók. 1 
j Lord Feli: Ugyanezt állítják a zsidók is.

Lord Peel komolynak Ítéli a 
palesztinai politikai hely­
zetet

( Ezzel véget ért a királyi bizottság utol- 
l só nyilvános ülése, majd Sir Arthur Wau- 
! chope főkormányzó jelent meg a bizott- 
l ság előtt zárt ülésen és kifejtette a kor- 
; mány álláspontját a bizottság által tár- 
f gyalt kérdésekben.
í Általános feltűnést keltett, hogy a bi- 
\ zottság nem adott alkalmat a zsidó tanuk- 
I nak arra, hogy reflektáljanak az arab tá­
ji nuk zsidóellenes vádjaira és gyanusitásai- 
í ra.
] Lord Peel, a királyi bizottság elnöke, 

mot, elsősorban az a kötelessége, hogy az j Jeruzsálemből való elutazása előtt kijelen-

! .Chaim a Jewish Agency és a Cionista Ví- 
I lágszervezet elnöke, elutazott Palesztiná- 
\ ból és mint már megírtuk, Amerikába 
I megy, ahol rendkívül fontos politikai tár- 
\ gyalásokat fog folytatni konnánykörök- 
I kel és a zsidó testületekkel. Weizmann el- 
f utazása előtt résztvett az Actions Comité 
I politikai tanácsának rendkívüli ülésén és 
f beszédet tartott, amelyben vázolta a poli- 
I tikai helyzetet és ismertette az országban 
s való tartózkodása alatt kifejtett politikai 
j tevékenységét. Kijelentette, hogy bármi

Í’ is legyen a politikai harc eredménye, az 
építő munkát folytatni fogja a zsidó nép. 

^ Minden emberileg lehetőt megtettünk és 
I ezentúl is meg fogunk tenni — mondotta 
í Weizmann.
1 Az AC és a jisuv nevében Ussiskin bú­

csúztatta szívhez szóló beszédben Weix- 
man Chaimot, akinek útjához sok szeren- 

t csét és sikert kívánt.
{ Weizmann elutazása előtt meglátogatta 
í Palesztina uj országos főrabbiját, dr. 
í Hertzogot,

\ élet- és vagyonbiztonságot megvédje: ezt 
\ nem tette meg, vagy azért, mert képtelen 
I volt arra, vagy azért, mert nem akarta.
- Az első esetben a közigazgatás megvál- 
f toztatása lett volna a mandatárius hata- 
I lom kötelessége, a másik esetben önmagá- 
; tói adódik a vád Anglia ellen.

Nem hiszem, hogy a súlyos zavargá­
sok kitörhettek volna, ha azt az an­

gol közigazgatás nem akarja.
— Miután Weizmann elmondotta kitü- 

i nő és csodálatraméltó vallomását a bizott- 
í ság előtt, azt mondottam neki, hogy két 
I dologról nem kellett volna beszélnie. .Az 
j első az, hogy a kormány keveset tett az 
{ arabok érdekében. Szerintem nem a mi el- 
í nökünk, hanem a mufti feladata lett vol- 
i na ezt elmondani. Mert, ha Weizmann vé- 
\ leményét magáévá teszi a kormány, akkor 
{ a mi pénzünkön fognak majd segíteni' az 
' arabokon. Dr. Rupinnal is sok vitám volt 
t az Actions Comité ülésein, amikor azt 
I mondottam, hogy nincs semmi értelme an- 
l nak, hogy táblázatokkal operáljunk a ibi- 
■ zottság előtt. Ezt már megtettük a Shaw- 

foizottságnál. Ehelyett meg kell monda- 
; nunk, hogy bár véleményünk szerint ele- 
I gendő hely van az országban az arabok 
] számára, de ha a kormánynak más a vé- 
í leménye, úgy földet kell teremtenie az 
I arabok részére, de nem a mi számlánkra. 
j Van egy arab nép, amely Irak, Szíria, 

Egyiptom és Saudi-Arábia földjét uralja 
! és széles földterületek vannak a birtoká- 
í ban. Van egy nép, amelynek semmije 
; sincs, a kis földdarabon kívül, amely alig 
I elegendő egy sírhelyre. Igazságos tehát 
l az a magatartás, amelyet ezzel a néppel 
I szemben tanúsítanak? Ez kellett volna, 
j hogy legyen a mi érvelésünk, a számokkal 

és a táblázatokkal való bizonygatás he­
lyett. Az Aktions Comité többsége azon- 

( ban „veszedelmesnek“ találta az én érve- 
1 lésemet, amellyel egyedül maradtam. Ha 
i az én álláspontom győz és ezen a nyelven
- beszélnek a zsidó tanuk, úgy én is megje- 
1 leniem volna a Peel-bizottság előtt. így 
I azonban lemondtam erről.

A királyi 
ülése

Ezután ismét Auni bey Abdul Hédi, az 
arab függetlensági párt vezére jelent meg 
a királyi bizottság előtt, aki előbbi vallo­
másainak angol fordítását kifogásolta, il­
letőleg módosította. Abdul Hadi tudvale­
vőleg kijelentette, hogy az arabok nem 
hajlandók résztvenni angol-arab-zsidó ke- 
rekasztal-konferencián. Ezt a nyilatkoza­
tát oda módosította, hogy az arabok csak 
„a jelenlegi feltételek mellett“ nem venné­
nek részt ilyen konferencián.

Az utolsó arab tanú Georg Antonius

: tette a Times tudósítójának, hogy sokkal 
l komolyabbnak látja távozásakor a palesz- 
I tinai problémákat, mint ahogy azt az or- 
i szágba való jövetele előtt tudta.

Angol munkáspárti képvise­
lők Palesztinában

jj Palesztinába érkezett az angliai függet­
len munkáspárt parlamenti képviselőinek 

! küldöttsége, amelyet a zsidó munkásszer- 
\ vezet nevében Dávid Ben Gurion fogadott. 
: Ben Gurion behatóan ismertette a palesz- 
} tinai zsidó munkás-mozgalom helyzetét, 
I majd' a baloldali Poale Ciont látogatta 
£ meg a delegáció, amelynek egyik tagja 
; Stephen képviselő kijelentette, hogy a füg 
; getlen munkáspárt legmesszebbmenő tá-

Niemirover főrabbi válaszol 
a muftinak

BucuTesti, január 22. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy a jeruzsálemi főmufti a kirá­
lyi bizottság előtt tett vallomásában a ke­
resztkérdések nyomása alatt azt a kijelen­
tést tette, hogy birtokában van a romá­
niai főrabbinak egy levele, amelyben az a 
salamoni templom újjáépítését követeli. 
Dr. I. Niemerover főrabbi mihelyst érte­
sült a mufti vallomásáról, nyomban táv­
iratot intézett a királyi bizottsághoz, 
amelyben kijelenti, hogy sohasem intézett 
levelet a muftihoz és sohasem tett olyan 
nyilatkozatot, amelyben a salamoni temp­
lom felépítését követelné. Cemauti jelen­
tés szerint egy bucovínai őrült zsidó, aki 
rabbinak mondja magát, irta a szóbanfor- 
gó levelet, amelyre a főmufti hivatkozott.

Áruikor a táros konkurrenciát 
csinál saját bérlőiének

Ar?d városa akarta tessálittahí egy kéz*munvsüíiet bé*é*. holott ügyen, 
ebben az épületében p gyen adott egy helyi.*-«rget e$y háztartási »skotánsK

Arad, január 22. (Az Uj Kelet tud.) A 
közüzemek versenye ellen ismételten is pa­
nasz hangzott el az iparosság részéről és ez 
a panasz különösen indokolt, amikor újabban 
az egyes szakiskolák egyre nagyobb műhe­
lyekkel dolgoznak és ezáltal — anélkül, hogy 
adót fizetnének — versenytársai lettek a kis­
iparosságnak.

Erre a helyzetre jellemző az a beadvány, 
amelyet legutóbb tárgyaltak le Arad város 
vezetősége előtt és amelyet Győrfi Margit 
fehérnemű- és kézimunkaüzlet tulajdonosnév 
intézett a városhoz. Győrfi Margitnak a Bra- 
tianu uccában, a város tulajdonát képező 
épületben van üzlete. Beadványában azt kér­
te, hogy havi üzletbérét szállítsa le a város 
SCO lejjel, mert a jelenlegi terheket nem 
tudja viselni, annál is inkább, mert ugyan­
ebben az épületben másik üzlethelyiséget a 
város teljesen bérmentesen bocsátott a ház­
tartási iskola rendelkezésére. ,Ez az iskola 
pedig ebben a helyiségben szintén kézimunka- 
üzletet rendez be, ami által ugyanabban 
épületben okoz neki versenyt.

az

j A kérdés körül hosszas vita fejlődött ki,
! jogi szempontokat taglaltak meg, Pare ez 
f Béla dr átmeneti bizottsági tag pedig annak 
! a véleményének adott kifejezést, hogy a rá- 
S rosnak hozzá kellene járulnia a bér leszálH- 
I fásához, már csak azért is, mert a jelenlegi 
\ helyzetet tulajdonképpen a város idézte elő, 
■ amikor módot adott arra, hogy ugyan abban 
; az épületben a háztartási iskola hasonló tie- 
• letet nyithasson.
I Végül azonban az az álláspont kerekedett 
I felül, hogy az a bérösszeg, amelyet Győrfi 
j Margitnak kell fizetnie, árlejtésen nyert meg- 
\ állapítást és ezért a város azt nem szállit- 
I hatja le. Jogi szempontból a város állás- 
I foglalása kifogástalan ugyan, de viszont az 
; is témz, hogy az illetékes hatóságoknak gon- 
; doskodníok kell arról, hogy a közüzemek ne 
; jelentsenek veszélyes versenyt az amugvis 

túlterhelt kisipar számára, azt pedig valóban 
; el kell kerülni, hogy ugyanabban az éptilet- 
' ben, ahol a kisiparos súlyos bért fizet, köz- 
i üzem bérmentesen hasonló üzletet nyithas- 
í son.

bizottság utolsó

Jeruzsálem, január 22. Hétfőn tartotta 
s meg a királyi bizottság utolsó nyilvános 
I ülését. Jeruzsálem görög-katolikus püspö- 
í ke jelent meg a bizottság előtt vallomás- 
\ tételre. A püspök feltünéstkeltő zsidóelle- 
í nes vallomást tett, amelyben többek kö- 
I zött azt állította, hogy a zsidók el akarják 
i foglalni a régi szentély helyén lévő (?)
; keresztény szenthelyeket. Ha a zsidók 
: többségbe jutnak Palesztinában — mon- 
í dotta — az összes szenthelyeket birtoliuk- 
i ba veszik.
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Az érem másik oldala

Hogyan látja Maramurest egy demokrata 
román diákvezér?

Lehat-e antiszemita, aki közeiről látja a zsidó-kérdést ? 
A kormány bűnt követett el az ICA mynKäiinaic betiltásával

Dr. Arior Andereo nyilatkozik az Uj Keletnek Maramures románjairól és zsidóiról

Grippa
megelőzésére használjon legal- t, 
3 tablettáig naponta. ■— Teljes siker

Sighet, január- 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Maramures tragédiájáról olvastam cikket a 
minap egy helyi lomán lapban. A cikk több 
Gidairól érinti a tá.gyat, kutatja a baj for­
rását' milyen körülmények működtek közre 
abban, hogy ez a szerencsétlen tartomány 
ilyen ínséges helyzetbe jutott ? Kit okolnak 
a t agédia felidézésében és mennyiben helyt­
állók ezek a megokolások ? A végen a meg­
oldásra vonatkozólag közöl néhány javas­
latot.

A cikk szerzője, dr. Artúr Andereo, mara- 
muresi ember, a jeudi esperes fia. A fiatal 
Andereo doktorról tudtam, hogy az egyetemi 
ifjúság életében vezető szerepet töltött be, 
éveken át elnöke volt a cluji Prtru Maior 
diákegyesületnek, s a romániai diákságot 
többizben képviselte nemzetközi kongresszu­
sokon. A cikk után különösebben, érdekelt: a 
fiatal maramuresi román intellektuel, aki 
itt született és bejárta Európát, egy szükre- 
szabott újságcikkben néhány odavetett mon­
daton túl, — milyennek látja a mi minden­
napunk problémáját, vagyis az ö szavaival 
Maramures tragédiáját. Milyen szemüvegen 
keresztül nézi a faji és vallási differenciát, 
ami zsidót és románt megkülönböztet egy­
mástól, s nem utolsó sorban, hogyan véleke­
dik az utóbbi időkben annyira divatba jött 
jobboldali áramlatok jövőjéről.

A politikai mézes-madzag
A sigheti klub sarkában ülünk egymás 

mellett. Plallgatom Andereo dr. fejtege­
téseit: i

— A főiskolai diákságnak ferde nézetei 
vannak a zsidóságról. Ezt még abból az idő­
ből tudom, amikor a cluji egyetem hallga­
tója voltam. A diák minduntalan zsidó szo­
lidaritásról, nemzetközi szervezetről, össze­
esküvésről és Kábáiról hali, s úgy képzeli a

dolgot, hogy a zsidók esténként összebújnak 
a Kábáiban, összedugják a fejüket és tana­
kodnak azon, hogy másnap mit csináljanak, 
ki mit tegyen, mit vegyen. Mi, maramuresi- 
ak azonban tudjuk, hogy a zsidóság távolról 
sem olyan egységes, itt is éppen olyan ki­
rívó a szegény és a gazdag közötti különb­
ség, mint minden más nemzetnél, van kon- 
kurrencia a zsidók között és nem ritkán de- 
nunciálják egymást. A félelmetes Kánál, a 
hitközség, mely sakterrel, mikvével és ha­
sonló ügyekkel foglalkozik, minden egyéb, 
csak éppen nem összeesküvés. A zsidó szo­
lidaritást mi a tényeknek megfelelőim érté­
keljük. Ezért, ha akadt is közülünk diák, 
alá szimpatizált a jobboldallal, tudta,, hogy 
ez a zsidókról szóló dolog, mese, egymás kö­
zött mosolyogtunk rajta, hadd a fenébe, ez 
jó politikai mézes-madzag...

— Maramuresi diák sohse vett részt a 
jobboldali mozgalmakban? — teszem fel a 
kérdést.

A szélsőséges mozgalmakban soha.
Ez egyébként nagyon érdekes jelenség. 
Ezen a témán súlyos vitáim voltak a jobbol­
dali alakulatok vezetőivel. Azt a körül­
ményt, hogy a maramuresi román diákság 
közömbösen áll a szélsőséges jobboldali esz­
mékkel szemben, azzal magyarázták, hogy 
nekünk nincs meg a kellő perspektívánk. 
Aki beleszületik egy bizonyos állapotba — 
magyarázták — természetesnek találja ezt 
az állapotot, nincs perspektívája, nem bir 
annyira felemelkedni, hogy tisztán lásson. 
Nincs érzéke a probléma iránt. Másodszor, 
azt az embert, aki itt született, olyan szá­
lak fűzik a zsidósághoz, hogy képtelen ob­
jektív ítélet alkotására. így magyarázták ök 
a dolgot, mi azonban tudtuk, hogy mi ennek 
a jelenségnek a titka.

Ahol a zsidó a ialu legszegényebb lakója
— Lehetetlenség a maramuresi problémá­

ról beszélni, anéikui, hogy az ember a zsidó­
ság helyzetét érintené. Én a falusi zsidóság 
helyzetét kétségbeejtönek látom. Beszéljünk 
az én falumról, Jeudrói, ahol maramuresi 
viszonylatokban legkisebb az analfabéták 
száma, innen került ki a legtöbb intellek- 
tuel, tehát joggal a megye első falujának 
nevezhetjük. Hát ebben a faluban a zsidóság 
terjesen az anyagi züllés lejtőjére jutott. A 
primitiv közvetítő kereskedelem még jutta­
tott szerepet a zsidóságnak, ma azonban 
szinte teljesen ki van rekesztve a gazdasá­
gi élet vérkeringéséből. Az újság, a rádió és 
a modern közlekedési eszközök közelebb 
hozták a falut a városhoz, a ieudi paraszt 
legfőbb szükségleteit Sigheten szerzi be, el­
ső kézből, arról a helyről, ahonnan az ö bol­
tosa szokott eddig vásárolni.

— Jeudon 60 család él. Két családnak van 
rendes megélhetése, a többi a iegszömyübb 
nyomorban él. Ebben a faluban minden zsi­
dó ház eladó, minden zsidó család hajlandó 
kivándorolni Palesztinába, vagy máshová, 
csak legyen, aki vigye őket. Néhány zsidó­
nak van tehene, a kicsi tejet behordja a 
parasztság által létesített koope: ativába, s 
fizeti szívesen a tehén biztosításáért járó 
lejeket is, tehát

mégis a zsidó a legszegényebb lakosa 
a falunak.

A zsidó koldul, a zsidó nyomorog. Ott él 
Jánku, aki szombat kivételével mindennap 
elmegy nyomorúságos gebéjével Viseura, 
hát nem tudom, hogy hét vármegyében 
akad-e ember, aki úgy kínlódjon, mint ö. Az 
ilyen faluba aztán jöhet antiszemita, beszél­
het zsidó jólétről, rögtön az orra alá dör­
gölik a Jánkut, meg a többi Jánkukat.

(Az esztétikai szempont

— Dehát akkor mégis miben látja a baj 
kútfőn ását? — kérdem.

— Elszomorít — mondja Andereo dr. — 
amikor pájeszről és kaftánról beszelnek és 
ezzel magyarázzák a bajt, A kaftán és a pá- 
jesz esetleg kifogás alá eshet esztétikai 
szempontból, de távolról sem lehet a nyo- 
mór előidézője. Ha a zsidóság tüszőt ás bocs- 
kort viselne, mint 150 évvel ezelőtt, vagy a 
nyugati zsidók mintájára eltüntetné a. sza­
kádat, Maramures akkor sem szűrne meg;

ínséges területnek lenni. A krízis okai kö­
zött felsorolják az üzletek szombati zárva- 
tartását, szerintem ez panaszra és elégedet­
lensége adhat okot a vásárló közönség ré­
széről, de ez se nem javít, se nem ront a 
gazdasági helyzeten. Beszélnek még a poli­
tikusok bűneiről, az öslakók panaszát hall­
juk a „jövevény“ intellektuelek ellen, — s 
fordítva. A megye baja ténylegesen a sze­
génységből fakad, ami egyrészt a mostoha 
éghajlati viszonyokban leli magyarázatát, 
másrészt

a felelős tényezők részéről tanúsított 
folytonos mellőzésben, valamint a lakos­

ság kizsákmányolásában.

Maramures túlnépesedett tartomány, kicsi 
és primitiv mezőgazdasággal, deficites pa­
raszti gazdálkodással, nagy elproletárizálő- 
dott tömeggel, amely a megye kevésszámú 

í ipari üzemében nem nyerhet elhelyezést.
— ön szerint precíz megfogalmazásban,

■ hogyan fest Maramuresban a zsidó kérdés?

A parazita kereskedelem elmélete
i
\ — Maramures az a vidéke az országnak,
v ahol a legzsúfoltabb falusi zsidó lakosság 
\ él. Vannak falvak, mint például Viseul de 
v Jos, ahoi 5000 román mellett 1500 zsidó él,
) vagyis a lakosság egyhaimad részét képezi.
: Előre kell bocsátanom, hogy a kérdésnek 

csakis gazdasági oldala van, a zsidó egyéb-
■ ként nem jelent konkurrenciát a románság- 
j nak, a tisztviselői karban a zsidóság száma 
; elenyésző, néhány jegyző és orvos teszi ki
■ ezt a számot, a zsidóságnak nincs része a 
j sajtóban, nem szól bele irodalmunkba és mü- 
\ vészevünkbe, s a pártpolitikában sem jutott 
\ olyan szerephez, hogy komoly konkurrenciát 
\ jelentene a románság számára. Marad te­

hát a kérdés gazdasági oldala, ezen a téren
jj a zsidóság — akaratán és hibáján kívül bár 
c: — bizonyos értelemben a románság kizsák- 
l mányolója lesz. És itt előáll az a paradoxon, 

hogy' itt a kizsákmányoló szörnyűbb nyo- 
mórban él, mint a kizsákmányolt. A zsidó- 

. ságót ugyanis az elmúlt századok során 
- rákényszeritették a közvetítő kereskedelem- 
: re, megfosztva őt attól a lehetőségtől, hogy 
' más téren produktivizálja magát. Nagyszá­

mú zsidó lakosság létezése bizonyos helyen,
‘ nagyszámú kereskedő létezését tételezi fel.
[ Viszont, amikor ezek száma — legyenek

azok akár keresztények, akár zsidók — túl­
lépi a szükséges határt, kibontakozik ennek 
az elemnek paiazita karaktere. Mert egy fa­
luban, ahol két kereskedő ellátja a szükség­
letet, a harmadik kereskedő jelenti az 
egészséges konkurrenciát, de ha ugyanab­
ban a faluban 30 kereskedő van, ez már pa­
razita jelleget ölt, hiszen bizonyos létmini­
mumra — bármilyen kicsi is legyen az —- 
mindegyiknek szüksége van és ez akaratla­
nul is a fogyasztóközönség rovására és ter­
hére megy.

Szabad volt megakadályozni az
ICA telepítési munkáját ?

Egy pillanatra megáll, majd folytatja:
— Bűnös könnyelműségnek tartom, hogy 

a kormány betiltotta az ICA (Zsidó Kolóni- 
zációs Társaság) munkáját, mert hát at­
tól tartottak, ujjó, a zsidó a földre megy, 
hatalmába keríti, akkor sohse szabadulha­
tunk a zsidóságtól. Nagy hiba történt, mert 
a zsidó produktivizálódott volna, a zsidó jó 
példával járt volna elő. Tudott dolog, hogy 
a zsidóság mindent tökélyig fejleszt, s itt is, 
egy hatalmas emberbaráti szervezet segít­
ségével, a gazdálkodásnak uj módozatait 
vezette volna be. Aes ICA emberei hozták 
ide az első basarabiai faj-juhokat, ők fektet­
ték uj alapokra a tejgazdaságot, mennyiben 
nem kadályozzák meg munkájában, a mara­
muresi zsidóból mintagazda válik és példá­
ja, egész élete .és gazdálkodása hatással van 
a szomszédjára is. Az a körülmény, hogy a 
hatóságok megakadályozták az ICA munká­
ját, a maramuresi román parasztságnak 
nagy és komoly vesztesége.

— Hol van a kiút? A maramuresi problé­
mának hol a megoldása? Mi csak a ténye­
ket állapítjuk meg. Sok körülménytől függ a 
megoldás. Ennek a lehetőségei messzibb 
vannak. Országos méretek kellenek a meg­
oldáshoz. Úgy kell megoldani. Generálisan.

Még beszél diákköri emlékeiről, hogyan 
került egészen fiatalon, 20 éves korában a 
Pefc u Maior élére, hogyan teremtett rendet 
a cluji egyetemen, hogyan szüntette meg 
az antiszemita excesszusokat és nevelte rá 
a diákságot, hogy elsősorban professzionális

Grippa megbetegedés
esetén gyorsan gyógyít a

Elismerten iájdaiomcsillapító és
haktenuiTiöiő.

A TOGAL - szerencsés összetételénél fogva - 
mint kitűnő belső iertőtienitő erősen láz­

csökken tó hatású.
A betegség kiutalásától megóvja önt a rend­
szeres Togal kezelés.—Kérdezze meg orvosát. 
Gyógyszertárakban ás Drogériákban. Lei 
52.— és Lei 130. —- A Togal-tabletta svájci 

készítmény.

érdekeivel törődjön. Elmondja, hogy válasz­
tások esetén a jobboldal nem kaphat Mara- 
muresben lényeges számú szavazatot, de 
egyébként a jobboldal napról-napra erősebb. 
Csinálnak atmoszférát. Hazudnak és rágal­
maznak. A Pcrusica Vremii megírta a héten, 
hogy dr. Bálint, dr. Kiss és a többiek, a 
vaidista fiont vezetői idegenek és — minden 
zsidó kézben van, ezzel nevetségessé tette 
magát minálunk, mert látjuk hogy mennyi­
re felelőtlenül és átlátszó tendenciával csi­
nálják a dolgot, de ez nem zárja ki azt, hogy 
ezek az urak, akiket ma megtettek idegen­
nek, elhigyják holnap azt, amit ez a lap pél­
dául a chisineui zsidóságról ir. S ha ezek 
uralomra jönnek, hát igen, engem ismernek, 
ismerik demokrata meggyőződésemet, előbb 
engem vesznek elő, engem, az „á.’uló“-t, a 
zsidó, az „ellenség“ csak azután kerül sor­
ra...

Az óráját nézi. Jól elhúztuk az időt. Mo­
solyog, feláll. Búcsúzunk.

*
Ezeket mondotta dr. Artúr Andereo, ma­

ramuresi ember, a jeudi esperes fia. Egy 
fiatal román intellektuelnek vallomása ez, 
Magáról és rólunk. Maramures tragédiá­
járól.

fSzóróI-szőra közöljük a nyilatkozatot. A 
magunk részéről nem füzünk hozzá kom­
mentárt.

Maramures tragédiája, úgy hisszük, be­
szél maga helyett.

Schön Dezső.
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Bucuresti, január 22. A Curentul, mely 
az arányositási elméleteket a leglelkeseb­
ben támogatja az összes mérsékelt jobb­
oldali lapok közül, a „prioritás rendje a 
beruházásoknál“ címen cikket közöl. Meg­
állapítja a lap, hogy a beruházások szük­
ségessége annál nagyobb, minél inkább- nő 
a termelés szükségessége. Miután pedig a 
termelés legfontosabb eleme a tőke, a be­
ruházási tőke növekedése rendkívül gyors 
ütemben történik.

„Miután azonban — írja a lap — az 
ország gazdaságát tápláló tőke csak kis­
mértékben román, az állam ellenőrzési kö­
rén kívül történt beruházások, a tőke na- 
c;onalizálásának szempontjából súlyosbít­
ja a nemzet gazdasági alacsonyabb rendü- 
ségét, mely annak a következménye, hogy 
hiányzanak a termeléshez szükséges esz­
közök.

Eddig még senki sem hozta nyilvános­
ságra a tiszta román és kisebbségi, vala­
mint idegen tőke közötti arányt. Ma dr. 
N. Arcadian mérnök tanulmánya alapján 
alapos munka áll rendelkezésünkre. A fen­
ti cím alatt megjelent brosúra kimutatja,

hogy ki birtokolja az ipari tulajdont és 
I azt a következtetést vonja le, hogy az ál- 
! lamnak irányítania kell a befektetéseket 
■ a tőke nacionalizálásának vonalában.“
I Ezután a Curentul az alábbi számokat 
I közli:

„Egész iparunkban 126.592 a külföldi 
tőkéjű részvénytársaságok száma, ami az 
összes részvénytársaságok 23 százalékát 
teszi ki. A kisebbségi tőke 195.228 válla­
latot, tehát 35.7 százalékot, a román tőke 
102.526 vállalatot tart kezében, tehát alig 
18.7 százalékot. A többi iparvállalatok 
magánemberek kezeiben vannak. Ezek kö­
zül 34.190, tehát 6.2 százalék román, 47 
ezer 890 tehát, 8.8 százalék zsidó, a többi 
kisebbségiek pedig 7.4 százalékot tarta­
nak a kezükben.“

Ezek a Curentul és Arcadian mérnök 
szerint a román ipari tulajdon nemzetiségi 
statisztikája. Természetesen nem tudjuk, 
hogy Arcadian mérnök honnan és hogyan 
vette ezeket az adatokat. Mindaddig nem 
is foglalkozunk részletesebben a kérdés­
sel. Szeretnénk hivatalos statisztikákat 
látni.

SS]
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Cáfolják a japán parlament fel­
oszlatásának hírét

Előbbi Jelentések a párián ént feloszlatáséról szóltak

Tokió, január 22. (Rador.) A kormány- 
válság úgy látszik, újabb fordulatot vett. 
Négy óráig tartó császári kihallgatása 
után Hirota miniszterelnök közölte, hogy 
a parlament ülésszakát hétfőig berekesz­
tették. Időközben a politikai pártok veze­
tőivel megbeszélést folytat a kormány s 
ha azok nem járnak eredménnyel, a parla­
mentet feloszlatják.

Borzalmas szerencsétlenség érte 
a román válogatóit katonai

síőrjáratot
Egy főhadnagy nekirehcrit a fának, maid félig agyon- 

gázolta a segítségére siető őrmestert
BUCrJRESTI, január 22. A román válogatott síőrjáratot, amelynek néhány 

-nap múlva kellett volna elutaznia, hogy résztvegyen a kisantant államok siverse­
nyén} Predealon edzés közben baleset érrte. Lesiklás közben Gerner főhadnagy, a 
patrull vezetője nekirohant egy fának és súlyos sérüléseket szenvedett. Ionescu 
hadnagy és Findoaca őrmester azonnal segítségére siettek, de ők is megcsúsztak a 
meredek lejtőn és az őrmester elesett. Ionescu már nem tudott iramán csökkenteni 
és elgázolta az őrmestert, akinek több bordája betörött.

Vatikámváros, január 22. (Rador.) A 
Reuter jelenti, hogy a pápa állapota ismét 
aggodal matkcltő. Tegnap kétszer ájult el a 
szentatya.

A pápa az éjjel valamivel többet pihent, 
mint tegnap. Milani professzor a beteg álla­
potát kielégítőbbnek találta. A szentatya 
ma fogadta Pacelli bíborost. A pápa csak:

London, január 22. (Rador.) A Morning 
Post szerint a kormány azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a Ciprus szigeti Nikio- 
siaban földalatti repülőgéphangárokat 
építtet és igy stratégiai centrumot létesít 
a Földközi tengeri angol légihaderők szá-

Az igazságiigyminiszíer 
nem terjeszti a parlament elé 

a sajtótörvénytervezetet
BUCURESTI, január 22. A sajtótörvény k&rül heteken át folyt vitáknak és 

találgatásoknak most véget vet Mircea D fuvar a igazságügyminiszter nyilatkoza­
ta. A Tempo megkérdezte a minisztert, mi lesz a minisztérium által előkészített ter­
vezetek sorsa. Djuvara kijelentette, hogy nem fogja a parlament elé terjeszteni 
sem a saptótörvénytervezetet, sem a miniszteri felelősségről, sem pedig a közva­
gyon védelméről szóló javaslatokat.

Katasztrofális arányokat ölé 
Amerikában az áradás

Az Ohio völgyében 80.000 ember vált hajléktalanná

Newyork, január 22. (Rador.) A szaka­
datlan esőzés és az olvadás miatt Közép- 
Nyugaton és Keleten az áradások katasz­
trofális méreteket öltöttek. Többezer em­
ber vált hajléktalanná. Igen sok embert 
kell még eltávolítani házaikból, amiket a 
viz elöntéssel fenyeget. Kentuckyban ki­
siklott egy vonat, több ember megsebe­
sült.

Újabb newyorki jelentés szerint éjjel 4 
órakor az Ohio-állambeli Portsmouthban

I

. Újabb jelentés arról számol be, hogy a 
i kormány elhatározta, hogy feloszlatja a 

parlamentet. A feloszlató kéziratot ma, 
január 23-án olvassák fel. A feloszlatást 
a katona párt győzelmének tekintik.

Az esti órákban érkezett tokiói jelentés 
szerint a híreket, melyek szerint a kor­
mány feloszlatja a parlamentet, hivatalo­
san cáfolják.

^ TÖBB MILLIÓ ELADOTT ÜVEG

bizonyítja nagyszerű hatását.
Használja

m

Mamármegsím számlálhatok

^ ponta Urodonált
azok a személyek, akik na-

Viszont azoknak
szednek.

y w loíum. aíuisariK az orvosoknak 
'sikere, akik rendelik, állandó és 

EV) tartós. Használata után a közérzet 
kellemes, jókedvüek vagyunk, 

S fiatalabbnak érezzük magunkat és 
megszabadulunk azoktól az indis- 
pozícióktól, amelyek kellemetlenné 
teszik életünket. Megállapított 
tény, hogy az Urodonál — eltérö- 
leg számos más gyógyszertől, 
amelyek csak szervezet egyes 
részeire hatnak — tökéletesen 
kiválasztja és eltávolítja a hugysa- 
vat, a hugykristállyokat, a Choles- 
terint, az oxálsavat, mindennemű 
salakét és baktériumcsirát. 
Megszabadítja a májat a vérto­
lulástól, ismét visszaállítja a vesék 
átszűrő képességét, szabályozza a 
vérkeringést, helyrehozza az öre­
gedés által létrejött kopásokat a 
szervezetben, megóvja az egész­
séget.

CHATELASN KÉSZÍTMÉNY 
MEGBÍZHATÓ MÁRKA

"HATÓ GYÓGYSZERTÁRÁK. 
< ÉS orogeríáksax

Aggodalmat keltő a pápa állapota
igen ritkán és csak percekre hagyta el 
ágyát, hogy egy karosszékbe üljön. Orvo­
sai attól tartanak, hogy ezek a mozgások 
még jobban megnehezítik a vérkeringést a 
pápa beteg lábaiban.

Legnjabb vatikánvárosi jelentés szerint 
a pápa lábaiban már nem kering a vér.

Tovább folytatódnak a bomba
merényletek Lisszabonban

A nemzetgyűlés ünnepélyes formában ítélte el a merényleteket

Stratégiai centrumot építtet 
az angol kormány Cyprus szigetén

Lisszabon, január 22. (Rador.) Az éj­
szaka folyamán még két bomba robbant, 
egyik a rádióállomás mellett, a másik 
Oaxiasban. Hajnalban robbanás történt 
Beirolasban egy hadianyagraktárban, de 
kárt nem okozott. Tegnap előzetes letar­
tóztatásba helyeztek több egyént, akiket 
azon épületek közelében találtak, melyek 
a merényletek célpontjai voltak. A rend­
őrség azt hiszi hogy a terroristák száma 
igen korlátolt, mert semmi sem szivárgott

ki azok előkészleteirőL
Lisszabon, január 22. (Rador.) A nem­

zetgyűlés tegnap ünnepélyes formában el­
itélte a kommunisták által tegnap elköve­
tett terrorista merényleteket. A gyűlés el­
nöke azt javasolta, hogy biztosítsák a kor­
mányt teljes szolidaritásukról a hozandó 
intézkedéseket illetőleg. A nemzetgyűlés 

! tagjai egyhangúlag elfogadták a javasla­
tot.

mára. E munkálatok költségeit 250 ezer 
fontsterlingre becsülik. Ciprus stratégiai 
fontossága nagyon megnőtt, különösen 
amióta Irakból külön vezetéken át szállít­
ják a nyersolajat Haifába.

Egyszeri közlésnői egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
4üáskz resőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak. úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van

riadót fújtak, hogy az alacsonyabban fek­
vő városnegyedek 13 ezer lakosa reggel 8 
óráig ürítse ki házait, amikor azokat a 
csatornákat, amelyekbe az Ohio ömlik ki­
nyitják, hogy a megdagadt folyam vizeit 
igy csapolják le.

Egyébként az Ohio völgyében eddig 80 
ezer ember vált hajléktalanná az áradások 
következtében. Többezer ember forog élet­
veszedelemben. A vidék minden iparága 
megbénult. Ivóvixhiány is mutatkozik.

20.000 lej kezdő jövedelemmel, amely azon­
ban lényegesen emelhető, utazó benőaülésre 
kerestetik. 40 év körüli németül is beszélő 
urak leveleit kettős borítékban „40 év körül“ 

\ jeligére a kiadó továbbit.
I --------- ----------------- —--------------- ----------- --------
l Volt faüzemi alkalmazott 26 éves prakszis- 
I sál, perfekt román és magyar nyelvtudással 
\ bármilyen állást keres, szombat megtartásá- 
, Val. Lázár, Cluj, Calea Decebal 46.

Könyvelésben és adminisztrációban 
jártas

fiatal, agilis 
tisztviselő

azonnali belépésre kerestetik. Aján­
latok az eddigi működés feltünteté­
sével „Energikus“ jelige alatt a ki­

adóba küldendők.

4 szobás összkomfortos lakás modern ház­
ban kiadó. Regele Ferdinand 43—45.

Készpénzért veszünk: rollfilmes fényké­
pezőgépeket, patefónokat és tánclemezeket. 
Ugyanott egy vadonat uj sülyesztős Singer 
varrógép eladó: „PAX“ Cluj, Calea Victo- 
riei 6.

j Hölgyek figyelmébe! Villany-, viz- és vas- 
i ondolálást, hajfestést, parókát művésziesen 
: készítünk. G. Lotti, Cal. Regele Ferdinand 3.

I Intelligens lány, biztos állásban, 100.00» 
I lejjel férjhezmenne 30—34 éves űriem oerhez. 
I „Tisztviselőnő“ jeligére.

Rövidáru angrőban szakképzett fiatal ke­
reskedő-segéd felvétetik. „Regpna“, P. Mihal 
Viteazul 9.

Keresünk négy középiskolát végzett kis­
leányt gyakornoknak. Regina Maria 37. 

I Baby.

1 Vidéki szombattartó üzlet, detail-engros, 
j keres fűszer- és vasszakmában perfekt se- 
: gédet. Ajánlatok fizetési igényekkel: Löwin- 
j ger Leopold Reteag.

Román, német, angol nyelvórákat adok, 
Cim a kiadóban.

Elsőrendű 3^3 «ntHN vegetárius konyha, 
cukrászattal egybekötve. Brisszek, lakodal­
mak, zsurok rendezését vállalja: Adler, Re­
gele Ferdinand 22, I. emelet. Abonensek ked­
vezményben részesülnek.

1 Utazó, 200.000 lej garanciával, rőfös- vagy 
I rövidáruban képviseletet keres. Ajánlatok „Jé 

megjelenés“ jeligére a kiadóba kéretnek.
1 Perfekt masamód azonnali belépésre fel-

vétetik. „Ideál“ kalapszalon Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 8.
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első transilvaniai esküdtszék! ülésszak 
elnöke nyilatkozik az Uj Keletnek

az esküdtszékek működéséről és jelentőségéről
Hogyan fogadta a polgárság az esküdtszékek visszaállítását

<rú Reumatikus ?
Bucuresti, január 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Január elsején az összes csatolt területeken 
is megkezdték működésűket az esküdtszékek. 
Transzilvania és Banat területén e hó 11-én 
volt az első esküdtszéki tárgyelás éspedig 
Lugojon, ahol Vasile M. Dimitriu táblabiró 
elnökletével ült össze a népbiróság, mely hu­
szonkét évvel ezelőtt szűnt meg és azóta 
•csak a II. Károly törvénykönyv léptette újra 
életbe. Dimitriu táblabiró, aki annak idején 
.Láday Istvánnal, a nemrég elhunyt nemzet­
közi tekintélyű jogásszal együtt a Clujon 
megjelenő „Ardealul Juridic“ cím-jogi szak­
lapot alapította, Bucurestibe érkezett, ahol 
Djuvara igazságügyminisztemél jelentést 
tett az első transzilvániai esküdtszék műkö­
déséről. A kitűnő jogász az esküdtszéki per- 
rendtartás egyik legkomolyabb szakértője az 
országban, aki erről a tárgyról számos, jogi 
körökben becsült szakkönyvet irt. Az Uj 
Kelet munkatársa felkérte Dimitriut, nyilat­
kozzék az esküdtszék felállításának körülmé­
nyeiről és jelentőségéről.

Miért nem volt eddig esküdtszék?

— Az esküdtszékek létesítését — mon- 
•dotta Dimitriu — az alkotmány 105. szakasza 
írja elő s ha ezideig még nem vezették be 
Transzllvánia és Banat területére, az annak 
tulajdonítható, hogy a csatolt területeken 
eddig az igazságszolgáltatásnak csak átme­
neti rendszere volt.

Az esküdtszékek a régi monarchiában is 
.működtek. 1914-ben, a világháború kitörése­
kor a kormány veszélyesnek minősítette ezt 
a demokratikus itélőfórumot. Az esküdtszé­
kek visszaállítására kedvező alkalom lett 
volna a Consüiul Dirigent működése, ekkor 
azonban még mindig nem volt alkalmas az 
idő arra, hogy az esküdtszékeket visszaállít­
sák. A ÉT. Karoly büntetötörvénykönyv meg­
szünteti végül azt az anomáliát, hogy ugyan­
azon bűncselekményben másképpen ítélkezze­
nek valaki fölött Bucurestiben, vagy Timi- 
soaran.

— Minket elsősorban az érdekel —, tettük 
fel a kérdést —, hogy a polgár és elsősor­
ban a kisebbségi polgár szempontjából elő- f 
nyös, vagy hátrányos-e az esküdtszékek fel- ' 
állítása ? |

— A bánáti és transzilvániai esküdtszékek 
majdnem azonosak az ókirályságbeliekkel, 
de az uj büntetötörvénykönyv javított, töké­
letesített az eddigi perrendtartáson. Az es­
küdtek számát 12-röl 9-re szállította le. A 
törvény százlejes napidijat ir elő az esküd­
teknek és azok számára, akik vidékről érkez­
nek, biztosítja az útiköltségüket. Az esküdti 
funkciót, mely ezideig polgári jog volt, bírói 
funkcióvá változtatta át, amennyiben a bírák 
ellenőrzése alatt összeállított esküdtlistákba 
ezentúl hivatalból veszik fel azokat az állam­
polgárokat, akik az esküdti funkció betölté­
sére alkalmasak, szóban és Írásban bírják a 
román nyelvet, büntetlen előéletüek és nem 
méltatlanok az esküdti tisztség betöltésére. 
A listák összeállításánál nem tesznek kü­
lönbséget kisebbségi és többségi polgárok kö­
zött. Újítása a törvénynek az is, hogy a 
tárgyalást vezető tábk,bírónak együtt kell 
visszavonulnia ítélethozatalra az esküdtek­
kel. Ez talán a legfontosabb intézkedése az 
esküdt-törvényi reformnak. A hivatásos bíró 
jelenléte az ítélkezésnél nem befolyásolást 
jelent, hanem rendszeresítést, a tisztánlátás 
elősegítését, útmutatást a tájékozatlanoknak 
az igazságszolgáltatás labirintusában. Az es­
küdtek eddig igen gyakran csak azért hoz- 
tak felmentő ítéletet, mert féltek, hogy 
„igenjük“ túlságosan súlyos ítéletet ról majd 
a vádlottra. Az uj rendszer révén a jelen­
levő biró megadhatja a kellő felvilágosításo­

kat és ez a körülmény több biztosítékot 
nyújt a téves ítéletek elkerülésére.

Tíz évig dolgoztak az ország legjobb 
jogászai a büntetötörvénykönyv egységesíté­
sén. Ebben a munkában oroszlánrésze volt a 
nemrég elhunyt, felejthetetlen Láday István­
nak. A semmitőszék jogszolgáltatása, vala­
mint a csatolt területek törvényei és jogszo­
kásai képezték az uj törvény megalkotásá­
nak alapjait. Most végre egységes törvénye 
van az országnak, nem úgy mint eddig. A 
régi királyságban 70 éven keresztül a na­
póleoni törvénykönyv szakaszai^ alkalmaz­
ták. A főbb irányelveiben most is ez a hal­
hatatlan kódex volt az iránymutatója a 
büntetötörvénykönyvnek.

A vádlott, a biró és a polgár 
egyformán örömmel fogadta az 
esküdtszéket

— Hogyan fogadta —- kérdeztük — a pol­
gárság az első esküdtszéki tárgyalást?

— A vádlottak örvendenek, mert több 
megértésre számítanak az esküdteknél. Az 
esküdtek húzódoznak és a kelleténél tulzot- 
tabban veszik szivükre szerepüket. A tárák 
örvendenek, hogy az ítélkezés felelősségét 
megoszhatják a polgárokkal, a közönség vi­
szont meg van hatva, hogy váratlanul ilyen 
hatalmat kapott a kezébe.

—j Me? vagyok róla győződve, hogy senki- 
sem fog visszaélni ezzel a hatalommal...

(h. e.)

íme eoy szer, amely azonnal
enyhíti fájdalmait.

52Í* J*. eyö“^n ~ és «wyi elég, hegy a 
és a **Jdatom azonnal elmúljon 

mlheprt friss és tiszta vér tár utat a fájó 
résiek felé Nincs szükség fárasztó bedömC-
at^rLikei^e ,em^i efész. Szerezze be 
áronnál ezt a biztos én gyors hatáau gyógyszert 
Minden drogériában és gyógyszertárban kap­
ható. Nen V v e g 60, Ids üveg 33 lei

Sloan’s Liniment

Négy román slfampoigár esett el 
a spanyol népfront! csapatok

soraiban
lasiba érkezett a gyászhír a román Önkéntesek haláláról. Franc'anrszág nem 

tntla meg ez elesett vasgsrdistak holttesteinek átszállítását

megszünteti a fájdalmakat f

ttbett

Az esküdtszék nem küld ártatlan |
embert a börtönbe

I
— Bíróság elé kerülni — hangzik a tréfás 

válasz — semmiféle körülmények között nem ; 
nagy boldogság, de olyan bírák elé állani, j 
akik a szivükre és a lelkiismeretűkre is I 
hallgatnak, akik ismerik a kispolgár életé- \ 
nek minőén ügyét-baját, mégis csak előnyö­
sebb, mint olyan emberek elé kerülni, akik ? 
nsak a törvények és paragrafusok rideg be- I 
"üit ismerik és akik nem hallgathatnak szi- 1 
vük szavára, amikor Ítéleteiket meghozzák. j 
Az esküdtszék természetesen tévedhet. (A i 
táblabiró néhány esetet sorol fel, ezeknek 
közlésére azonban nem hatalmazott fel ben- 
-.aünket). Es megtörténhet, hogy felmentenek 
bűnösöket, de még soha nem fordult elő és 
nem is fog előfordulni, hogy a nép itélőszéke 
ártatlan embert küldjön börtönbe. Az egy­
szerű polgárt nem viszi rá a lelkíismerete, 
hogy elitéljen valakit, akinek bűnösségéről 
nincs meggyőződve.

Hogyan ítélkeznek az esküdtek

— A törvény minden eszközzel igyekszik 
az esküdteknek tudtára adni, hogy elsősor­
ban lelkiismeretükre kell hallgatniok. Az es­
küdtszék elnöke a következő szöveget olvas­
sa vissza: „Az én jelenlétemnek csupán az 
a célja, hogy biztosítsam és elősegítsem az 
önök munkájának rendjét és szabadságát. A 
törvény megtiltja, hogy véleményemet nyíl- i 
vánitsam önök előtt. Éppen ezért arra kérem = 
önöket, ne is forduljanak hozzám olyan kér- [ 
désekkel, melyek véleményem ismertetésére ! 
kényszerithetnének. Tudniok kell, hogy a 
törvény nem kéri számon az esküdtektől, mi- j 
lyen kritériumok vezették őket meggyőződén ’ 
sük kialakítására. A törvény semmiféle sza­
bályt, vagy feltételt nem ir elő a bizonyíté­
ké mérlegelésire, A törvény7 csupán arra 
kötelezi önöket, hogy legbensőbb lelkiismere­
tűk szerint döntsenek afölött, vájjon bünös-e, 
vagy ártatlan az önök előtt álló vádlott, az 
ellene felhozott vádak és a védekezés figye­
lembe vétele mellett“.
~ ..A, utörvény egyetlen kérdést enged az

se7“ A kérdpmtéZm:i”IgaZ"e & me^yőződé- 
fv . A kérdésre csak igennel, vagy nemmel 
lehet válaszolni.

Bucuresti, január 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A spanyol frontokon harcoló segélycsapa­
tokban mindkét részr ől számos romániai 
állampolgár harcol. Mint az alábbiakból ki­
tűnik, a Franco tábornok hadseregében je­
lentkezett vasgárdistákon kívül még sok ro­
mán állampolgár van Spanyolországban és 
főképpen a kormánycsapatok oldalán. A ro­
mániaiak közül is számos áldozatot követelt 
magának a háború. Még haza sem szállítot­
ták Jón Mota és Vasile Marin holttestét, 
máris újabb halálesetekről érkezik hir. Teg­
nap Tasiban egy Romascanu nevű idős pol­
gár hivatalos levelet kapott a madridi kor­
mányerők parancsnokságától, amelyben köz­
li, hogy

fia, Gheorghe, aki mint önkéntes har­
colt a kormánycsapatok soraiban, a 

Madrid körüli harcokban elesett. 
Romascanu azonnal táviratban kérte a hir 
megerősítését, amit Madridból meg is ka­
pott. Közli a madridi távirat azt is, hogy 

Romascanun kívül a kormány oldalán 
még három iasii önkéntes halt meg 

éspedig Zigu Leibovits egyetemi hallgató, 
S. Gradeanu munkás és Petra Vasile föld­

műves. Hat iromán állampolgár súlyosan 
megsebesült és kórházban ápolják őket. Ne- 

■ vüket még nem közölték, 
j A Tempo szerint rendkívül sokan utaztak 
I ki Romániából Spanyolországba, hogy a kor- 
; mány oldalán harcra jelentkezzenek. A ro­

mán állampolgárokat három csoportra, osz- 
: tották: az Ana Pauker, Gheorghiu-Dej és 

Canstantinescu-Iasi csoportokba, melyeket 
a Dimitroff-féle nemzetközi dandárhoz csa­
toltak.. Ez a dandár vett részt a Casa del 
Camponál nemrég lefolyt ütközetben és a 
román állampolgárok itt sebesültek meg.

A sajtó napirenden tartja a Franco had­
seregében elesett vasgárdisták ügyét is. Az 
Universal szerint azok a hírek, hogy a fran­
cia hatóságok nehézségeket gördítettek vol­
na az elesettek holttesteinek hazaszállítása 
elé, nem felelnek meg a valóságnak. Mér­
tékadó forrásból közük, hogy a kérés nem 
ütközött semmilyen akadályba és tegnap 
egy francia temetkezési vállalat közbenjá­
rására megadták az átszállítási engedélyt. 
A halottaskocsi Hendayenál lépi át a fran­
cia határt és Jeumontnál a francia-belga 
határon hagyja el Franciaocszág területét.

nelem tanárokat, akiket fel ‘kellett használ­
nunk. De zsidó történelemtanárt nem igen 
ismerek.

Popescu Baldesti lelkész: A tumu-magure- 
lei líceumban.

Anghelescu: Ki fogom vizsgáltatni, hogy 
mit ad elő ez a tanár.

Mumuianu: Tudomása van arról, hogy Te- 
cuciban hét zsidó tanít?

Anghelescu: Ebben az ügyben tavaly vizs­
gálatot rendeltem el és úgy emlékszem, hogy 
a tecuci hceumban egy német tanár tanít és 
egy bucovinai tanár, akinek neve ukrán 
hangzású, aki azonban román nemzetiségű.

Mag^ié&oc.

A dolog egyszerű: Dobják ki 
a zsidókat az iskolákból

Épületes vita a szenátusán a zsidó tanárokról

Bucuresti, január 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A szenátus tegnapi ülésén Stefan Fabius 
cluji szenátor interpellációja jellemző vitára 
adott alkalmat Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter és a szenátorok között. Fabius dr 

: kifejtette, hogy amennyiben a romániai isko­
lákban normálisan megtartanák az előadáso­
kat, úgy egy évben 173 napon át van taní­
tás. A szabadon maradó 192 napon a taná­
roknak éppen elegendő idejük maradna arra, 
hogy megfelelő előadásokat készítsenek elő 
és dolgozzanak ki az ország nemzeti ünne­
peinek méltatására. Megtörtént például az, 
hogy az egyik iskolában egy kisebbségi 
tanárnő oly hibás nyelvezettel méltatta 
Transzllvánia egyesülését, hogy hallgatói az 
egész előadást átnevették.

Anghelescu közoktatásügyi miniszter: Ki­
sebbségi, vagy állami iskolában fordult ez 
elő?

Fabius: Állami iskolában.

Mumuianu cuzista: A megoldás nagyon 
egyszerű, a zsidókat dobják ki az iskoIákbőL 

Dr Anghelescu: Vizsgálatot fogok elrendel­
ni és majd meglátjuk, mi van ezzel a tanár­
nővel. Csodálkozom, hogy állami iskolában 
kisebbségi hölgyet küldtek ki egy ilyen elő­
adásra, aki nyilván nem ismeri az ország 
történetét. Ez egy aberráció. Vannak vissza- 

i élések- tudom, különösképpen a kisebbségi 
I talekezeti iskoláknál, amelyek ellen drasz­

tikus intézkedéseket foganatosítottam. Ha- 
: sonió intézkedéseket fogok tenni ebben az 
1 esetben is.

Popescu Baldesti lelkész többségi: De, köz- 
oktatásügyi miniszter ur, vannak ezekben az 
iskolákban zsidó történelemtanárok is, aki­
ket ki kell dobni.

Dr Anghelescu: A tiszteletes ur Igen fon­
tos kérdést vetett fel. Bucovinában az 
egyesülés alkalmával sok más nemzetiségű 
tanárt találtunk: latin, matematika és törté-

Néhany évvel ezelőtt minden januárban 
• na9V eseménye volt Cluj zsidó közönségé- 
\ A hagyományos Haggibbor-bálat ren- 
i dezték meg évről-évre ebben a hónapbem 

és ezek a Haggibbor-bálak mindig izga­
lommal várt éjszakái voltak a zsidó kö­
zönségnek. Szin, hangulat, kedvesség kü­
lönböztette meg a zsidó sportolók bálját 
az összes többi hasonló rendezvényektől. 
Itt vonult fel mindig az a zsidó ifjúság, 
mely az életért való küzdelem nehéz óráit 

. akarta elfelejteni egy jókedvű éjszakán.
I Házasságok születtek ezeken a Haggib- 
i bor-bálokon. Minden évnek megvolt a ma- 
I ga társadalmi szenzációja, amely a Haa- 
í ffibbor-bálákhoz fűződött. Két éve azon- 

ban nem volt már Haggibbor-bál. Mindig 
közbejöttek olyan okok, amik miatt a 
Haggibbor vezetősége kénytelen volt a bál 
rendezésétől eltekinteni. Ezúttal azonban, 
ma este, megtartják a Haggibbor-bált és 
minden valószínűség szerint a régi bálok­
ra emlékeztető hangulatban és jókedvben. 
És ennek a Haggibbor-bálnak a jelentőse­
gét fokozza, hogy tiszta jövedelmét a 
nagy zsidó sport-stadion felépítésére for­
dítják, ez pedig olyan szükségessége ma 
mar a város zsidó ifjúságának, hogy a jő 
hangulat mellett a bal minden résztvevő jß 
azt is érezheti egyben, hogy zsidó ügyet 
szolgált. A zsidó sport ügyét, mely a zsi­
dóságra nehezedő mai súlyos időkben, ta­
lán éppen a sok nehézség miatt világszer­
te a fénykorát éli.

I Merényletet k£vpt* k el 
a halfal oolsár-

mester ellenII
i „
I HAIFA, január 22. (Rador). Ma délelőtt 
i Siikri sejk, halfaj arab polgármester ellen 

merényletet követtek el nvilt uccán. Több 
revolverlövést adtak le, amelyek azonban nem 
találtak és a polgármester sértetlen maradt. 
Sukri tudvalevőleg az araöezsidó barátság 
politikájának következetes reprezentánsa, 
akit már többször fenyegettek meg halállal 
az arab terroristák. A zavargások ideje alatt 
kénytelen volt elhagyni Palesztinát. Néliány 
nappal ezelőtt résztvett az uj palesztinul fő­
rabbi ünnepélyes fogadtatásán és nincs ki- 

I zárva, hogy ezzel áll összefüggésbe* az eUe- 
í ne elkövetett merényiek
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A cernautl Drages Veda 
került a iéghokkl Nemzeti 

Bajnokság élére
Dragos Vcda—Jahn 3:1 (1:0, 1:1, 1:0)

Cemanti, január 22. Tegnap este mintegy j 
ezer néző előtt játszották le a jéghokki Nem- , 
zeti Bajnokság keretében a helyi derbit a ] 
Dragos Voda és Jahn csapatai. A mérkőzést j 
megérdemelten a Dragos Voda nyerte 3:1 j 
(1:0, 1:1, 1:0) arányban. A mérkőzés után ; 
a jéghokki Nemzeti Bajnokság állása a kő- j 
vetkező:
Dragos Voda 4 4 0 0 12 3 8 j
Telefon Club 3 3 0 0 9 1 6 |
Jahn 5 2 0 3 5 9 4
Universitäten 6 1 0 5 6 13 2
CS Miercurea Ciuc 3 1 0 2 3 7 2
HC Bragadiru 1 0 0 1 0 2 0

Mi uisáfr a iéfyU&kki'-fi&fdote?
Csütörtökön Clujon a KKE és a targn- 

muresi MSE barátságos mérkőzés keretében 
találkoztak. A mérkőzés nívója sok kívánni 
valót hagyott maga után, mindkét csapat 
rendszertelenül, de annál „keményebben“ 
küzdött, A mérkőzés 1:1 arányban eldöntet­
lenül végződött. A részidők eredményei: 1:0, 
0:0, 0:1.

*

Észak-Amerika nem vesz részt a jéghokki 
világbajnokságon. Indokul azt hozza fel, 
hogy nincs garanciája arra, hogy a világbaj­
nokságon kizárólag amatőr együttesek vesz­
nek részt. (Amerika alighanem Kanada 
együttesére céloz.)

1«!
A Kimberley Dynamiters kanadai jéghokki 

együttes Nürnbergiben 10:1 arányban győzte 
le München-Nürnberg válogatottját,

A jéghokki Nemzeti Bajnokság során Clu- l 
jón ma a Bragadiru—Universitatea mérkő­
zés kerül eldöntésre. A mérkőzést a sétatéri 
nagypályán rendezik este 9 órai kezdettel.

Ä stilus utolsó premierig: 
Iliié Iánál ni kedden este

A kéthetes oradeai turnéra induló társulat 
szerdán este tartja bucsuelőadását, de távo­
zása előtt még egy premiert mutat be.

Balázs Sándornak, a jónevü vigjátékirónak 
egyik legsikerültebb darabja, a Bikfic tanár 
ur kerül kedden este bemutatásra s szerdán 
este ugyancsak ezzel a darabbal vesz búcsút 
kéthetes turnéja előtt a társulat.

A Bikfic tanár ur Budapesten a Magyar 
Színházban került színre s felváltva a szín­
ház másik újdonságával még ma is állan­
dóan műsoron van. A Bikfic tanár ur tipikus 
vidéki történet, amelyben a komoly tanár 
lángoló szerelemre lobban a városka egyet­
len kávéházának könnyüvérü kasszírnője 
iránt s ez a szerelem rengeteg nagyszerű 
helyzeten, szellemes dialóguson át érkezik el

a happy endhez. A darab kitűnő voltát mi 
sem bizonyítja jobban, minthogy a budapesti 
Magyar Színház a legparádésabb szereposz­
tásban hozta színre a darabot. Bikfic tanár 
Urat Törzs Jenő és a kasszírnőt Titkos Ilona 
játszotta, de a nagy személyzetű kitűnő sze­
reposztásban, gondos és komoly előkészüle­
tek után fog kedden este bemutatásra kerül­
ni a Bikfic tanár ur.

Vasárnap estig bezárólag a bemutatón nagy 
sikert aratott Sok hűhó Emmiért kerül szín­
re. Vasárnap délután három órakor pedig 
A virágzó asszonynak lesz az első olcsó hely­
áras előadása. Vasárnap délután hat órakor 
az ugyancsak óriási sikert aratott Eső után 
köpönyeg cimü operett-újdonság van mű­
soron.

f r

m

Elitül este Haismgvlráo, 
szerdán délután Heseiw orszáoa

©ári Gyulával

amelyekre! ez újságok $iem írnak,

j Vartna* makacs, elkeseredett, a legnagyobb 
I szívóssággal folytatott háborúk, amelyekre 
( egyetlen újság sem tesz említést: nem jelennel! 
jj meg haditudósífások róluk és hőseik is a nagy 
I nyilvánosságtól elvonultan élnek. Azokra a csa 
l fákra gondolunk, melyeket az emberiség folytai 
l ősi ellenségei: a bacillusok ellen. Különösen ősz- 
jj szel keli számolni a bacillusok erős támadáséval 
j Az emberiséget az őszi megbetegedések, az 
I influenza és egyéb nüiéses betegségek ellen 

védő es e betegségeket legyőző páncél neve

Hétfőn este negyedik előadása lesz hmday 
Ernő poétikus, szép vigjátékának, a Harang­
virágnak. Szerdán délután pedig a múlt hé­
ten olyan nagy sikerrel felújított Mosoly or­
szága kerül színre Gari Gyula tenorista ven- j tiik előadása

dégfeliépésével s ezúttal olcsó heiyárakkal. 
Ebben az előadásban búcsúzik turnéja előtt 
az operettegyüttes, mig szerdán este a prózai 
társulat búcsújaként a Bikfic tanár ur máso-

van műsoron.

Ausztria összeállította asztaliteni szválo gá­
toltját a badeni világbajnokságra. Becsből 
jelentik: Az osztrák asztaliteniszszövetség
regnap véglegesen összeállította a világbaj­
nokságon résztvevő versenyzőinek csoportját. 
A csapatbajnokságban a kővetkezők vesznek 
részt: Bergmann, Göbel, Hartinger, Bibster 
és Papozian.

Az A donira, vágj Újpest lesz Bucuresti 
húsvéti vendége. Bucurestiből jelentik: A 
főváros sportköreit már most foglalkoztatja 
a húsvéti labtiarugóprogram megállapítása. 
Több mint valószínű, hogy körmérkőzés ke­
retében vagy a bécsi Admira, vagy a buda­
pesti Újpest lesz a főváros húsvéti vendége.

Kész a francia válogatott Ausztria ellen. 
Párizsból jelentik: A vasárnap Párizsban el­
döntésre kerülő Ausztria—Franciaország vá­
logatott labdarugómérközésre a francia szö­
vetség Franciaország válogatottját a kővet­
kezőkben állította össze: Liense, Dupuis— 
Díogene, Pajev—Gabrilergues—Andre, No- 
wieki—Duhart—Nicolas—Chautrel—Aston.

Nemzetközi atlétikai verseny Budapesten. 
A magyar atlétikai szövetség ezévben ünnep­
li negyvenéves fennállását. A jubiláris al­
kalomból a magyar szövetség nemzetközi 
atlétikai versenyt rendez, amelyre több nem­
zet legjobb atlétái nyernek meghívást. A terv 
szerint a nemzetközi jubiláris versenyen 
Ausztria, Anglia, Finnország, Csehszlovákia, 
Németország, Románia, Lengyelország és 
Svédország, esetleg Amerika versenyzői ven­
nének részt. Amerika versenyzőiről azonban 
csak abban az esetben lehetne szó, ha ezév­
ben is európai turnéra jönnek.

Érdekes atlétikai verseny lasz a közeljövő­
ben Amerikában. A röviddel ezelőtt profesz- 
szionistává lett Waiasievics kisasszony be­
vonásával Owens, Tolan és Didrickson rész­
vételével atlétika" mitinget rendeznek, amely 
elé érthető várakozással tekint Amerika 
sporttársadalma.

Elmarad a Budapestre tervezett bajnokok 
tornája? Pár nappal ezelőtt közöltük, hogy 
husvétra budapesti labdarugókörök igen ér­
dekes tornát készítenek elő Közép-Európa 
államai bajnokainak részvételével. Ezzel 
szemben bécsi híradás arról számol be, hogy 
ott Fodor Henrik ár, valamint Meisl Hugó és 
néhány osztrák futballvezér bevonásával tár­
gyalások folynak a húsvéti labdarúgótorna 
ügyében. A tárgyalások szerint a Ferenc­
város, Hungária, valamint az osztrák Rapid 
és Ausztria közösen rendeznének tornát, 
amelynek színhelye sincs még .kijelölve, il­
letve még nem döntötték el, hogy Budapes­
ten, vagy. Bécsben legyen.

Sok MM Emmiért
(Bemutató a Davila Színházban)

Uj operettet avatott a színház. Sok hűhó 
Emmiért a darab címe, hozzánk azzal az 
ajánlólevéllel érkezett, hogy Pesten 40 táb­
lás ház előtt futott eddig. Valljuk be, Pest 
megengedheti magának, hogy rengeteg szín­
háza köztük egyikben pehelysúlyú darab is 
fusson. Mi azonban egyetlen színházunkban 
szívesebben vennénk, ha gyakrabban talál­
koznánk komoly darabokkal és minél keve­
sebb, a tegnapihoz hasonló operett kerülne 
műsorra.

A mese törölmetszett szindarabgyár ter­
méke, nem is fércmimka, hanem ócska, el­
csépelt viccek összegombostüzve. A zenéje 
nem is zene, hanem száraz ütem, amely köró 
elfelejtették oda komponálni a muzsikát. Hogy 
a majdnem telt ház közönség lelkesen tapsolt 
és jól mulatott, az egyrészt a rendező Gróf 
László gondos munkájának és a szereplők

igyekezetének tudható be. Sólymosán Magda 
alakította Emmit, akiért sok volt a hűhó. 
Ahhoz képest, hogy szerepéből milyen keve­
set lehetett kisajtolni, igazán kedves és szó­
rakoztató volt. Ruhái ízlésesek, de jobban 
szerettük volna, ha a tulrövid kék shortja 
helyett hosszú tomadreszt húz. Partnere 
Jenei János egy őszülő dipmolatát alakított 
illúziót keltőén. Sándor Stefi a diplomata 
száraz, dáma feleségét játszotta. Sajnos, a 
szerep nem volt testére szabott. Ki kell emel­
nünk Csóka Józsefet, aki egy vidéki öreg 
földbirtokos figuráját alakította fővárosi 
színpadra méltó készséggel. De jók voltak a 
többi szereplők is: Stefanidesz Ili, Lantos 
Béla, Tompa Pufi, Füiöp Sándor, Deésy Jenő. 
Eázsa Sva remek táncbetéttel brillírozott. 
Schreiber Alajos karmester kitünően és len­
dületesen vezényelte a zenekart. (H. E.)

HETI MŰSOR:

Szombat d. u. 3: Lengyelvér. (Ifjúsági 
előadás, olcsó helyárakkal).

Az ADOLF TEFNER
operett társulat transilvámaí turnéra jön a

árnyék él a Chasa 
fin Choradcrac

című szenzációs énekes színjátékokkal.

% közszeretetnek Örvendő primadonna közreműködésével.. A darabokat

Jacob Sternberg,
az ismert költő rendezi. A turné sorrendje:

Január 23—24-én BISTIUTA.
Január 27—28-án GHEORGMENL

faRuár 25—26-áxt largsu- 
HsaffeseB a

Transylvania Mozgóban
Jegyek kaphatók Dr Erdélyi Emil Parfümé­

ria „Ideal“-ban.

Ischias és czúz, köszvény és ncvralgiák okozta fáj­
dalmat, fejfájási, fogfájást, menstruációs és e ■ 
gyebféídalmakatALGOCRATIHEazonnaimegszüntef

Gyógyszertárakban és drogériákba» has»hs4év

I Szombat este 9: Sok hü-hó Emmiért. 
j (Harmadszor).

Vasárnap d. u. 3: A virágzó asszony. (A 
1 nagysikerű vígjáték első olcsó heiy-
« áras előadása).
I Vasárnap d. u. 6: Eső után köpönyeg, 
j Vasárnap este 9: Sok hü-hó Emmiért.
I Hétfő fél 9: Harangvirág. (Negyedszer.)
I Kedd fél 9: Bikfic tanár ur. (Balázs Sándor 

vigjátéka, a budapesti Magyar Színház 
« ezidei legnagyobb sikerű újdonsága. Fő-
. szereplők: Harmath Jolán, Fényes Alice, 

Czoppán FI őri, Beness Hona, Forgács 
Sándor, Kovács György, Tóth Elek, Je­
néi János, Tompa Sándor, Csóka József. 
Fiilöp Sándor, Lantos Béla, Borovszky 
Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő, Csen- 
geri Aladár, Rajnai Sándor, örvössy 
Géza, Kudelász Károly, stb. Premier­
bérlet 17. szám.)

SOMAN OPERA MŰSORA

Szombat, január 23: Trubadúr. (Iskolai ma­
tiné.)

Vasárnap, január 24 (este): Horia. (Premier>
Hétfő, január 25: Aida. (Hanz I. Heinz te­

norral.)
Szerda, január 27: Sorennu-Antonescu turnéd
Péntek, január 29: Pir. rózsák.
Vasárnap, január 31 (este). Cigánybáró.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A csábító. Gustav Fröhlich és Lida Baarovs» 

nagysikerű slágere. Egy modem házas­
ság rendkívül érdekes és izgalmas regé­
nye. A szezon égjük legszebb filmje. Mii- 
sor előtt a legfrissebb Fon világhiradó.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. A 

vihar. Az orosz filmgyártás remeke.. 
Ostrovszky darabba után. Tarassowa-vaL 
II. Karanga. Zenés bohózat. Jack Bucha­
nan és Lily Dam it a. in. Híradó. Hely- 
árak: 10 és 15 lei. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

1ÄBI0 MBS OS
Szombat, január 2S.

Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor. 13: Maicu- 
zenekar. 18: Felolvasás. 18.15: Szórakoztató 
lemezek. Közben 19: Időszerű anyag. 20; 
Felolvasás. 20.20: Mandolinzenekar. 21.15; 
Felolvasás. 21.30: A ráiiózenekar szimfonikus 
hangversenye. Szünetben 22.15: Vendéglői 
zene.

Budapest:, 13: Déli harangszó. 13.05: Férfi bét
énekötös. 14.30: Szalonzenekar. 17.15: Mese. B_| Scl
18: Mit üzen a rádió? 19.15: Előadás. IS.45:
Két egyfelvonásos. 22.10: Lemezek. 2c 45: szó
Operaházi zenekar.

Heti

Sa1

nan
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lem írnak.

legnagyobb 
£ melyekre 

Inen jelennel’ 
leik is a nagy 
Azokra a csa- 
Iriség folyta?- 
iiönősen Ősz- 
lámacásávaL 
egedések, az 
[gségek ellen- 

páncél neve

í* okozta fáj- 
fuációs és e~ 
ll megszüntet

Inn haska^é*.

Km miért.

|sszony. (A 
jlc3ó heiy-

|pönyeg.
Km miért

ledszer.) 
llázs Sándor 
kar Szinházr- 
onsága. Fö~ 
£nyes Alice,. 

Forgács; 
Elek, .Je­

loka József, 
tiorovszky 

Jenő. Csea- 
örvössy 

Premier-

Iskolai ma-*

(Premier > 
Heinz te­

lesen turné, 

:ybárő.

|A:
ia Baarovs, 
lem házas- 
más regé- 
umje. Mi*» 

igüíradő.

X:
kai: I. A 

remeke.. 
' ssowa-vaL 
Lek Bucba-*

•wmm

Schvartzberg Herman elhul­
lott a gyűlölködés frontján

Egy kis zsidó munkás élete, sorsa és tregédíája. Ceruzamjz, 
amelyett az „idők parancsa" tesz fájdalmasan aktuálissá

Satumare, január 22.

Most bemutatom önöknek Schvartzberg 
Hermant.

Pár hónappal ezelőtt még nem volt sem­
mi különös. Nem volt süketnéma.. Erős és 
egészséges fiatalember volt. Harmincnégy­
éves. Eieje teljében. Bírta volna a munkát, 
erős két karja volt, hatalmas mellkasa.

Csak éppen nem volt hol dolgoznia.
Egyik tagja volt annak a nagy gárdának, 

amely „az idők parancsa" következtében 
neve és születése miatt kenyértelenné lett.

Schwartzberg Herman szerencsétlen kor­
szakban született. A kilencszázkettesek év­
folyamába tartozott, akiknek nemcsak a 
háborút, nemcsak a forradalmakat kellett 
elviselnie, de akik saját bőrükön érzik 
meg az Európában fellángolt fajgyűlölet 
lángját. Ezeknek a bőrét égeti ki az a fák­
lya, amelyet lelkiismeretlen uszítok maga­
san lobogtatnak. Ezek pörkölödnek meg a 
gyűlölet piszkos tüzein, a schartzbergher- 
manok.

Hat hónap ...

Hat hónappal ezelőtt még Schvartzberg 
Herman dolgozott. Munkás volt az egyik 
satumarei gyárban. Hat hónappal ezelőtt. 
Milyen régen is volt már az? Amikor még" 
Schvartzberg Herman, minden héten meg­
kapta a bérét, amikor még tiszta ruhában 
járt, amikor még volt mit ennie, amikor 
még azt hihette magáról, hogy hasznos tag­
ja a társadalomnak.

Közben azok a gyárak, amelyek felsőbb 
intézményekkel valamilyen üzleti kapcso­
latban állottak, megkezdték a kisebbségi 
munkások leépítését.

Schvartzberg Herman is kisebbségi volt. 
Hozzá még zsidó.

Kikapta a munkakönyvét. Nem érette, 
hogy miért? A műhelyben, ahol dolgozott, 
soha nem volt panasz ellene. A> munkáját 
rendesen végezte. Akkor hát miért?

Honnan is értené meg Schvartzberg Her­
man, hogy ez politika. „Idők parancsa."

Neki ugyan érvelhetnek, hogy magasabb 
nemzeti érdek. Nem fogja ő azt soha meg­
érteni, hogy mi abban a magasabb nemzeti 
érdek, ha ö elveszti kenyerét és az uceára 
kerül, csak azért, mert furcsa hangzású a 
neve és más rítus szerint hiszi az Istent.

Ténfergett az uceákon Schvaitzberg Her­
man, amikor mégegyszer felragyogott előtte 
a lehetőség délibábja.

Clujon állást kapott.
Az egész ország egyetlen város. Ami Sa­

tumarén hallgatólagos törvény, az Clujon 
is az. Schvartzberg Herman csak két hétig 
volt a eluji állásban. Itt is kiderült róla 
valami. Valami súlyos, valami jóvátehetet­
len: a zsidósága. Súlyos teher ez ma, az egy­
szerű öntödei munkásnak is.

Két hét múlva innen is menni kellett. Itt 
is kellett a hely másnak, aki szerencsésebb 
cs:-1lagzat alatt született, aki szintén éhes 
és szintén enni akar.

Mindenét eladta, hogy hazakerülhessen 
Satumaréra.

„Felesleges tehertétel“

Egy félóra múlva az egyik jgyerek vala­
mit látott a csendes lakó ajtajában:

— Nini, piros szalag — mondotta örven­
dezve. j ’

Meg akarta fogni a szalagot, a tekergőző 
kis folyót. Az ujja is piros lett. Sikoltott a 
gyerek és vele sikoltott a háziasszony is. Be­
törték az ajtót. Csurom vér volt a szoba. 
Hat helyen kaszabolta össze magát 
Schvartzberg Herman. Az ócska borotvával 
vágta el a nyakát, az ereit, a kezét, amely­
re ugylátszik már nincs szükség, mert nem 
engedik, hogy megfogja a szerszámot...

A mentők vitték el iSchvartzberg Her­
mant. összevarták a kórházban. A sebei 
amelyeket testén ejtett, begyógyultak. De

ember' sose lett már belőle, mert még az ön- 
gyilkosságot megelőzően megzavarodott az 
elméje, ön és közveszélyes örült lett belőle. 
Kényszerzubbonyba bujtatva vitték el a 
sigheti elmegyógyintézetbe.

Mindez egy hónappal ezelőtt történt,
•

Tegnap kaptam a hirt, hogy Schvs’dz- 
berg Herman, aki csak egy akta volt már, 
egy tébolydái szám, végleg befejezte. Többé 
már nem lesz szüksége állásra, többé már 
nem lesz baj, hogy zsidónak született,

Meghalt.
*

Ennyi az egész. Lehetne azt is imi, hogy 
kisebbségi tragédia. Sok mindent lehetne ez­
zel kapcsolatban Írni, de az ember már el­
fásul. Csak legyint egyet, nagyon csendesen 
sóhajt és lehajtja a fejét.

Egy szám megüresedett a sigheti téboly­
dában.

Egy szám, egy áldozat.
Numero végeláthatatlan, a gyűlölködés 

frontján.
(b. 1.)

Ki jöhet Kecskeméti
ELipót örökébe?

Dr. Faragé Yiltior Sőlislíá? a rahis&éreíés megoldásáról. 
Br. üecskeméíÉ Emiéi*isizoiiság aíalíulf. Schreiiber Sámuel, 
az egyelte» „somé? sabbai a megyei bözígazgaiásban

Ütközőkön utazott, a kalauz elől bujkált, 
de végre itthon volt. Otthon? Hol van az 
otthona egy lézengő munkásnak, aknek lá­
ba alól kiszaladt a műhely? Hol van az ott­
hona egy olyan szegényembe' nek, aki nem 
tudja, hogy holnap, mit fog enni? Aki har­
mincnégy éves korában jön arra rá arra, 
hogy felesleges tehei tétele egy társadalom­
nak, amelyik azzal vádolja, hogy ö, (Schvartz 
berg Herman kiszívja a vérét, elszívja előle 
a levegőt, kiuzsorázza és szipolyozza. Ott­
hon? Milyen gúnyosan hangzik egyszerre 
ez a szép szó...

Itt volt Schvartzberg Herman a zsidó­
ságával, a két erős tétlen karjával és várta 
a jószerencsét.

Mert a jószerencse nem jött. Az állás sem 
jött, a kenyér sem. Térdig kopott a lába

akadt. Igen, ha nem lett volna kisebbségi, 
ha nem lett volna zsidó... Akkor talán mun­
ka is akadt volna. De drága kincs a munka, 
nem érdemli azt meg mindenki...

Nini, pirob szalag!

Oradea, január közepén.
Megboldogult dr. Kecskeméti Lipőt utód­

lása felöl a kongiesszusi hitközség irodájá­
ban kértem információkat dr. Faragó Vik­
tor főtitkár úrtól, aki fia néhai Fried Jó­
zsefnek, Salonta zsidó hitközsége negyven­
öt éven át nagy aktivitással és áldásosán 
működő lelkipásztorának, aki tíz év előtt 
ment nyugalomba és tavaly halt meg Ora- 
dean. A salontaiaknak hagyatékozott könyv­
tára jelentős kulturéiték.

„Neolog" környezet. (E szót csak megkü­
lönböztetésül használom, szegény Kecske­
méti főrabbi ismételten tiltakozott ellene. 
„Mi bennünk a neolog? — indulatoskodott. 
Három éves Tóra-ciklust rendeztünk be, 
vagy vasárnapra tettük át a sabboszt?!“) 
Az országos hiiü líceum udvarán, külön ki­
csiny épületben áll az iroda, abban a tiszta­
ságban és pedáns csendben, amit ritkán ta­
lál az ember keresztény felekezetek admi­
nisztrációs helyein is. Talán az anglikánu- 
soknál érzi az ember a rendnek és áhitat­
nak ezt a sajátos hangulatát.

— Ezidöszerint — mondja a főtitkár — 
teljesen tájékozatlanok vagyunk a förabbi- 
nátusi állás betöltését illetőleg. Várunk, 
amig felnevelődik az uj rabbi-generáció, 
amelynek sorából választhatunk olyan fiatal 
erőt, aki méltó lesz Kecskeméti Lipót örö­
kére. Ajkarjuk, hogy az államnak semmi ki­
fogása ne legyen, ellene, amellett hitéleti és 
kulturális igényeinknek is megfeleljen. Hi­
szen, ha nagyon keresnénk, találnánk ilyent 
az országban, de nem akarjuk megbolygatni 
más testvér-hitközségek fejlődését ezekben 
az időkben, amikor még csak kialakulóban 
van a romániai zsidó lelkipásztorok után­
pótlása.

— Vájjon nem nyúlik hosszúra a várako­
zási idő?

—• Egy éves gyász kötelezi a hitközséget. 
Aztán pedig az itthon érettségizett és kül­
földi rabbiképzőkön tanuló ifjak végeznek, 
két-három év múltán már választani lehet 
közülük, feltéve, hogy a bucuresti bizottság 
előtt is sikeresen vizsgáztak. A progresszív 
hitközségekben fontosabb, mint az orto­
doxoknál, hogy a rabbiszék be legyen töltve, 
minthogy az egész hitélet a lelkipásztor 
körül összpontosul. A nagy ünnepekre ven-

Február 4-én lesz a

Goldmark
■ • Ma.cu- 

lórakoztatő 
iyag. 20 
ar. 21.15: 
zimíón: £ua 
Vendé 7iői

Egy hónappal ezelőtt már nem jött ki a 
bérelt és ki nem fizetett hónapos lyukból 
Schvartzber Herman.

— Talán beteg — gondolta a háziasz- 
szony.

3.05: Férfi 
.15: Mese. 
dás. 15.15: 
zek. 25 -15:

szimfonikus koncert
a Davila Színházban
A koncert szólistája:

Fejér Sándor

A napokban hagyja el a sajtót!

KELET ÉS NYUGAT 
KÖZÖTT

zsidó fiatalok
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A ZS DÓ DSÁKSEGÉLYZÖ KIADÁSA

A napokban hagyja el a sajtót!

i — Dolgozni fogok, ha kell éjszaka, ha 
! kell hajnalban. Az egzisztenciámról van sző

I

dégrabbikat fogunk meghívni, a vallásokta­
tást pedig arra képesített hitoktatók vég­
zik. Megboldogult főrabbink az utóbbi évek­
ben visszavonult a hitoktatástól, de a köz­
ség azt akarja, hogy uj lelkipásztora necsak 
a szellemi irányítást végezze, hanem mint 
régebben dr. Kecskeméti — foglalkozzon in­
tenziven az ifjúság vallási nevelésével.

AI közelmúltban dr. Kecskeméti Emlék és 
Kulturbizottság alakult, amely albumot fog 
kiadni, hogy annak jövedelméből síremléket 
állítanak Oradea zseniális papjának, aki 
müveivel és egyéniségével hosszú időre biz­
tosította emlékét.

*
Érdekes ember él Oradea egyik csendes 

uccáiában: — Schreiber Sámuel, Marghita 
szolgabirói hivatalának nyugalmazott iroda­
főnöke, aki harmincegy éven át látta el a 
föiöttes hatóságok legnagyobb megelégedé­
sére hivatalát, anélkül, hogy egyszer is be­
ment volna szombaton, vagy zsidó ünnepna­
pon dolgozni az irodába, amelynek ügyeit 
a legkifogástalanabbul intézte.

Életpályája saját szavaival:
— Tizennégy éves koromban már önál­

lóan olvastam a Talmudot. Ekkor kerültem 
rabén u Áron Hersch Weinberger marghitai 
főrabbi jesivájára, ahol a rabbi fiával és 
Ullmann Salamonnal, a későbbi bistritai fő­
rabbival együtt tanultunk. Híressé lett két 
iskolatá-rsam Pozsonyba ment, mig enge- 
met Rosmann Jakab kereskedő, a rabbi só­
gora Hidára vitt. Itt a rabbi, aki Hildeshei- 
mer-tanitvány volt, megengedte, hegy a 
Talmudon kívül világi ismereteket is sze­
rezzek. Két évig „ültem lábainál“, aztán 
Clujra jöttem, reb Avrohom Glasnerhez, a 
mostani főrabbi nagyapjához. Aztán vissza­
mentem szülővárosomba. Egy ideig tanul­
tam, majd megházasodtam és amikor meg­
üresedett a hitközség titkári állása, megpá­
lyáztam és megválasztottak.

Schreiber Sámuel 1894-ben felhívást ka­
pott, hogy pályázza meg a szolgabiróság 
első irodatiszti állását. Báró Dőri főispánnál 
jelentkezett, megkérdezve, megengedik-e 
neki a zsidó munkaszünetes napok megtar­
tását.

— Ha megígéri, hogy az ügyek meneté­
ben nem lesz fennakadás!

és a vallásomról.
A főispán bihari ember létére tudta, 

hogy a talmudi nevelés ernyedetlen mun­
katevést jelent. Akkor pedig a szolgabirói 
ii ódába ilyen ember kellett.

— Schreiber, maga úgy intézze a dolgait, 
hogy elsején átvehesse az irodát!

Évtizedekig sikerült fokozott munkával 
úgy ellátnia hivatalát, hogy szombatonként 
benézett egyszer az irodába, felbontotta a 
fontosabb postát, félretette vasárnapra (hoz­
zá nem nyúlt, hiszen az előre el nem ké­
szített tárgy „mükee“ a pihenő napon), 
vagy hétfő hajnalra, amikor egyedül dolgo­
zott az egész hivatalban.

Egy alkalommal valamelyik szerdai na­
pon az alispán inspekciót tartott a hivatal­
ban és megbot. ánkozva látta, hogy a felek 
egész tömege várja a szolgabdrót, akinek — 
isten nyugosztalja — sürgős vadásznivalőja 
volt

Nagy patália lett ebből.
A főispánhoz jelentés ment, aztán örnaga 

jött Marghitára levezetni a vizsgálatot. A 
szolgabiró (nyilván jól meg volt nyergeivé 
a családi lova) amikor kihallgatták, csak 
úgy foghegyről odaszólt:

— Ha Schreiber szombaton tartja a sá- 
beszt, akkor én meg szerdán tartom!

Itt kapta Schreiber Sámuel az első döfést.
A főispán magához kérette.
— Nézze, Schreiber, tudom, maga rende­

sen csinálja a dolgát, hiszen én terjesztettem 
fel kitüntetésre a kormányhoz. Nem is kívá­
nom, hogy szegje meg a szombatot. De egy­
re kérem: jöjjön be, üljön az asztala melló 
és olvasson újságot. Tartsa be ilyen módon 
a hivatalos órát.

— Köszönöm, főispán ur, — felelt habo­
zás nélkül az irodafőnök. Ha ez komoly kö­
vetelmény, akkor inkább lemondok. Mert 
nem mehetek el külön-külön minden zsidó­
hoz, hogy a fülébe súgjam: „te, én csak fi- 
guráns vagyok szombaton a hivatalban!“ 
Ki fogja ezt nekem elhinni! Már pedig a mi 
felfogásunk szerint a társadalom véleményét 
épugy respektálni kell, mint az írást.

Napokig nem ment a hivatalába, mig az- 
I tán rendeletet kapott, hogy foglalja el régi 
! helyét. Minthogy a szombatra vonatkozó fel- 
! tétel nem állott a rendeletben, Schreiber Sá­

muel, mint egykor, most is mint egyetlen 
„somér sabbat" kereste az országos közigaz­
gatásban kenyerét.

!

h?gedümüv#»$*

Schreiber Sámuel hetvenhét éves. („Nyúl­
janak hosszúra napjai.'-')

Amióta nyugalomban van, intenziven dol­
gozik egy munkán, lefordította dr. Wolf 
Meiselsnek az Atyák tanításaira írott ma­
gyarázatát: a legmélyebb, legszebb és leg­

tanulságosabb konzervatív szellemű köny­
vet, ami a zsidó moralitás ismertetéséről 
valaha is nemhéber nyelven megjelent Most 
két fia anyagi segítségével fáz egyik Ala­
jos, a eluji Davila Színház karnagya, jónevü 
zeneszerző) ki fogja adni.

Egy török közmondás azt tartja, hogy 
aki könyvet ir, akinek gyermeke van, vagy 
aki fát plántált, biztosította az emlékét.

Schreiber Sámuel bátyánk kétszeresen 
biztosította, (sz.)
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VI. FEJEZET

TIZENNÉGY KIS NÉGER —
Ahova teher ember soha sem testi be a Iáhát. A tehén ember szörnyeteg. Benattttótt 
fink mint szellemi táplálék.“ Éjszaka a tűz mellett. Mi, fiuk, egy tréfán törjük az 
eszünket. De túllövünk a célon. Vándorútra kelünk az Ondó őserdőben. Elfog a rémület. 
Táplál a vadon. Veszedelmek. Megpillantjuk először az óceánt. Különös látványok.

Gyakran tűnődtem azor. hogy miért nem 
látogatja meg fehér ember a mi országun­
kat. Hiszen a világnak majdnem minden 
máa részét elárasztotta már. Talán ha biz­
tos védelem alatt állanánk, hozzánk is elme­
részkednének, — más okot nem tudok elgon­
dolni, hogy miért kerülnek el. David Li­
vingstone Afrikának olyan részeibe hatolt 
be, ahol a fehér embert csak hírből ismer­
ték, úgy mint mostanában az én országom­
ban. Es Livingstone minden különös véde­
lem nélkül, egyedül ment és csak a Hatal­
mas Istenre bízta magát, ö azok között a 
vadak között élt, akiket meglátogatott, tel­
jesen rájuk bízta magát, nem törődött kez­
detlegességeikkel és azok is megszerették 
őt. Sohasem bántották és megcselekedték 
vele, amit csak kevés benszülöttel tettek 
valaha is, holttestét vállukra emelve egy 
csaknem áthatolhatatlan őserdőn át a ten­
gerpartra vitték. Talán Livingstone kivé­
tel volt.

Ami engem illet, sohasem láttam fehér 
embert hazámban. Amennyire csak vissza 
tudok emlékezni (és ez körülbelül négyéves 
korom lehet), gyermekkoromban hallottam 
fehér emberekről beszélni, de sohasem vol­
tam tisztában azzal, vájjon a fehér emberek 
tényleg élnek-e, vagy már kipusztultak. Jól 
esett az a gondolat nekem, hogy már kihal­
tak. Emlékszem, hogy anyám azt mesélte, 
hogy ha fehér ember bukkanna ránk, az ■ 
rögtön nyersen megenne. Arzt is mesélte, j 
hogy csak kétszer esznek egy évben és sa- \ 
ját gyermekeiket eszik meg, ha nem kapa­
rinthatják meg más népek gyermekeit. 
Anyám azt mondta, hogy a fehér emberek 
úgy jelennek meg, mint boszorkányok, azt 
sem tudni, hogy honnan: egyszerűen feltűn­
nek és eltűnnek. Egészen más formák, mint 
a mi embeieink, csak egy testrészük van 
mindenből, egy szemük a homlok közepén, 
egy lábszáruk és nagy legyezőalaku lábuk, 
és amikor lefekszenek, a lábukat napellen­
zőnek használják. A fehér embernek nincs 
látható oria, a szája nagy és olyan nagyra

— Ha tudnád, hogy milyen nagyon sze­
retik megenni a kis benszülött fiukat!

Amikor azt kérdeztem tőle: — Miért sze­
retik inkább enni az idevaló fiukat, mint a 
sajátjukat? — azt felelte: — Ha egy idevaló 
fiút esznek meg, attól bölcsebbé válnak, táp­
lálja az agyvelejüket, mert az ő fiaik épp 
oly buták, mint ők maguk, semmi hasznuk 
se volna belőle, ha megennék!

Éjszaka, ha meggyujtották a tüzeket, 
hogy a vadállatokat távol tartsák és min­
denki boldogan énekelt, táncolt vagy mesé­
ket mondott, mi, fiuk, együtt ültünk a fér­
fiakkal, nem volt szabad zavarni őket, bele­
beszélni. Csak hallgattunk, figyeltünk, iz­
gatott kíváncsisággal és főképpen egy dolog 
járt az eszünkben: „Hogyan láthatnánk
egy fehér embert?“ Állandóan ez foglalkoz­
tatott bennünket folyton folyvást! Egy éj­
szaka elhatároztuk, hogy megtréfáljuk a ki­
sebb gyerekeket, kilopódzunk kissé mesz- 
szibbrfe a falutól, azután visszarohanunk és 
azt kiabáljuk:

ö, ő! Fehér embert láttunk! Már jön: 
Már jön! !

Ez nagyszerű tréfa lesz és úgy gondol­
tuk, hogy mindenki mulatni fog rajta. Ne 
felejtsük el, hogy kis gyermekek voltunk: 
én hétéves, a legkisebb öt, a legidősebb ti­
zenegy. A legidősebb nem volt valami na­
gyon bátor és éppen úgy félt, mint mi töb­
biek is. A legkisebb volt a legbátrabb, mert 
nem tudta, hogy miről van sző.

Én ajánlottam, hogy hagyjuk el egy ki­
csit a falut, senki sem veszi észre, mert hi­
szen alig megyünk valamennyire is. Az idő­
sebbik pajtásunk azt mondta, hogy ez buta 
dolog és figyelmeztetett arra, hogy ki fo­
gunk kapni, ha észreveszik, hogy éjszaka el­
hagytuk a falut. A legkisebb, akit Oioyolá- 
nak, röviden Ojő-nak hívtunk, rábeszélte a 
legidősebbet, hogy egyezzék bele a tervbe.

Nem valami könnyű dolog elhagyni éjsza­
ka Idején észrevétlenül egy benszülött falut 
és ha sikerül is elkerülni az őrködő szeme­
ket, még mindig számolni kell a vadállatok­
kal és kígyókkal. Ott settenkednek a vad­

íthatja, amilyenre csak akarja. Nyers em- « állatok minden éjszaka a falu körül, olykor 
erhust eszik és az őserdőben pontosan az j vannak éjszakák, mikor egyet sem lehet lát-

s szerencsétlenség, ezen az éjszakán nem volt 
vadállat a falu körül. Ki tudja ? De annyi 
bizonyos, hogy ha azon az éjszakán csak 
kisebbik felét is tudtam volna annak, ami 
kalandunk révén megtörtént velem, amit ma 
tudok, akkor határozottan felelnék a kér­
désre, hogy ez volt a legnagyobb szerencsét­
lenség!) Csendben kilopództunk hát a falu­
ból, amint azt terveztük, azután, mikor kis­
sé távolabb értünk, vitatkozni, beszélgetni 
kezdtünk egymással és talán el is felejtet­
tük, hogy miért indultunk el.

Most hadd mondom el a fiuk neveit: a 
tizenegyéves legidősebbet Akrimnak hívták, 
Ebunah kilencéves volt, Sukram kilenc, Kef- 
tala tiz, Abu-gari hét, jómagam: Bata Kin- 
dai hét, Ulau-umi nyolc, Oye-jola kilenc, 
E-kus-e-ka tiz, Abu-nakir nem tudom mt íy- 
nyi, Fais-yunis hat, Redigmosa hat, Misám 
nyolc és Ojo-yola öt. Hogy hogyan emlék­
kezem erre? Nagyon egyszerű! Más körül­
mények között elfelejtettem volna. De hal­
lottak-e valaha olyasmiről, hogy valaki el­
feledkezett egy vasúti szerencsétlenségről, 
amely őt is érte, vagy egy hajótörésről, 
amely hajónak a fedélzetén volt? Nem! Ezt 
lehetetlen elfelejteni, ha az ember nem ve­
szíti el eszét. ' "

És igy mentünk, mendegéltünk, hangosan 
beszélgettünk és Abu-nakir éppen azon igye- 

1 kezeit, hogy véget vessen egy vitatkozásnak 
I E-kus-e-ka és AJtrim között, mert Akrim 
l megütötte Ojo-yolát, mert az szemtelenül 
I viselkedett vele, az idősebbel, és igy men- 
I tünk volna Isten tudja meddig, amikor Abu- 

nakir hirtelen felkiáltott:
— U-lau-vi! Regei abiada! — ami any- 

nyit jelent: „Vigyázzatok! Fehér ember!"
Azt hiszem, hogy amióta elmentünk, most 

gondoltunk először a fehér emberre. Kiabál­
tunk, ugráltunk, de nem futottunk el. Akrim 
dühös lett és fenyegetőzött:

— Elég volt ebből! Menjünk vissza a fa­
luba.

Azt mondtam:
— Igen, igen, igen! ÍSiessünk vissza! — 

mert minden porcikánk remegett.
A legkülönösebb az volt, hogy egy szót 

sem szóltunk az igazi veszedelemről, amely­
ben forogtunk, csak a fehér emberre gon­
doltunk.

Síi tunk, mert Akrim nem tudott kivezet­
ni minket az őserdőből a faluba. Azután 
valamilyen furcsa hangot hallottunk, Akrim 
elvezetett bennünket a hang irányából, ö! 
látni kellett volna minket, amint a nagy si­
etségben keresztül-kasul bukdácsoltunk egy­
máson, mert mindegyik az első akart lenni.

HAR BON MINÉL
Egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó a 1 Get közlekedik Románia és Palesztina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zlon 
Har Carmel 
Har Cion

január 21 
január 28 
február 4

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

február 11 
február 18 
február 2S
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esős évszak előtt és után jelenik meg. j ni közülük, máskor csomóstul ott tanyáznak ! Oye-jola anyja után kiabált és igy kiabál
„ .... , . _ . . . 0 a tüzgyürün kívül. (Szerencse volt-e vagy 5 tunk mindnyájan hangos siránkozással:Nos, mit képzelhettünk mi, gyerekek, ha .

szüléink ilyen dolgokat meséltek nekünk. í 
Elgondolhatják ezt, különösen akkora ha ] 
olyan emberek is megerősítették ezeket a 
meséket, akik bejárták a különböző keres­
kedelmi utakat és piacokat. Ezek közül né- 
hányan láttak fehér embert, de semmit sem 
tudtak róluk. Ez egészen könnyen érthető, 
mert hiszen tudom, hogy itt, ezekben a nyu­
gati országokban, ahol mindenki bölcsnek 
hiszi magát, akadnak vidékiek, akik hallot­
tak róla, hogy vannak fekete emberek, lát­
tak is néhányat közülök, de mégsem tudnak 
semmit sem róluk. Gyermekeiknek egészen 
bizonytalan meghatározással és elnevezéssel 
„négerekéről beszélnek, ahogy a fekete em­
bereket hívják. Egészen érthető, tehát, hogy 
én gyerekkoromban semmit sem tudtam 
voltaképpen fehér emberekről, fogalmam 
sem volt róla, hogy milyenek. Anyámnak 
se volt fogalma róluk, de a maga módja 
szerint igyekezett lefesteni előttem őket.
Hazámban ezt tette a többi anya is és egyik 
«em mutatta be a fehér embert valami ked­
vező színben, azt mondták róla, hogy egy 
idegen, külföldi szörnyeteg. Ez volt hát első 
benyomásom a fehér emberről, ő, mennyire 
szerettünk volna látni csak egy fehér em­
bert is, mi, fiuk!

fin magam is, hogy szerettem volna látni 
egyet! Sokszor mondtam, hogy vándorútra 
kelek azokkal az emberekkel, akik idegenbe 
mennek, hogy én is lássak egy fehér em­
bert. Azt hiszem, ez volt egyik oka annak 
is, hogy anyám annyiszor ismételgette, hogy 
abban a pillanatban, amint megpillantanak, 
rögtön felfalnak, fis százszor elismételgette:

Uj Kelet utazási osztályánál
a

Kertem utazási iroda
tranazilvárnai és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovici Constanta
vezérügynökség szolgál fehriLlgositáswtl. Casuta Poetala 66. Tel. 174. Táviratcím: Beroola

:— Erna! Erna!, — ami annyit jelent: 
„Mama! Mamai“

Akrim igyekezett megnyugtatni és el- 
csendesiteni bennünket. Kezét szájunkra ta­
pasztotta, figyelmeztetett, hogy milyen ve­
szedelmes ez a kiabálás, de a mi sirásunk 
és elhagyatott voltunk gyengévé tette öt is, 
ö is kezdett sírni. Ne felejtsük el, hogy 
Akrim is csak tizenegyéves volt, éppen 
olyan kis fiú, mint mi magunk.

És a legkisebb fiú minden pillanatban új­
ra és újra bizonygatta és esküdözött, hogy 
látja, itt jön a fehér ember.

így azután nem mentünk egyenes vonal­
ban, hanem szaggatottan ide-oda bukdá­
csoltunk és futottunk. Mindig sötétebb és 
sötétebb lett, ami annyit jelent, hogy mind­
egyre jobban eltávolodtunk a falu tüzköré- 
nek gyűrűjétől. Arra sosem jöttem rá, hogy 
Akrim miért nem vezetett el minket egy 
másik faluba. Szegény Akrim meghalt, mi­
előtt bármit is megmagyarázhatott volna. 
Ugyanez történt a többi fiúval is.

Ezen az éjszakán alig aludtunk, össze­
bújtunk, mint a majmok veszedelem ide­
jén, majdnem, hogy egy labdává gömbölyöd- 
tünk össze. Csak az volt a baj, hogy min­
denki mindjobban a középre húzódott. fis 
minél többet lökdösődtünk, minél inkább 
egymáshoz tapadtunk, annál tömöttebb lett 
az emberi labda. Képzeljék csak el, hogy 

I milyen veszedelmes volt a helyzetünk a 
I hemzsegő mérges gyíkok és kígyók között!
5 De túl fiatalok voltunk ahhoz, hogy felfog- 
} juk az igazi veszedelmet. Természetesen tud­

tuk, hogy az erdőben veszélyben forogha- 
■ tunk, de egy pillanatra sem gondoltunk arm, 
í hogy minket is érhet valami baleset és csak 
1 a fehér emberre gondoltunk és arra a ve- 
\ szedelemre, amit ö jelentett. Még el is bóbie- 
I költünk egy kicsit és ezalatt egy-két fiú 

hirtelen felriadt álmából és rémülten kia­
bálta:

— Fehér ember!
Bizonyos vagyok benne, hogy ha úgyne­

vezett „civilizált“ ember ugyanilyen körül­
mények között lett volna, menten megbolon­
dul, mert őt elfogta volna a valódi veszede­
lem félelme, amely veszedelem bennünket % 
vadállatok és kígyók részéről fenyegetett.

Amikor hajnalodott, majom-kenyeret — 
igy hívnak egy gyümölcsöt — és banánt et­
tünk. Nem okozott különösebb nehézséget az 
sem, hogy vizet szerezzünk, mert nem mesz- 
ezire az őserdőben pálmafák voltak, ame­
lyek jó vizet szolgáltatnak. így beljebb és 

i beljebb hatoltunk, néha meg-megálltunk és 
találgattuk, hogy hol is lehetünk. Végre is 
arra a meggyőződésre jutottunk, hogy el­
vesztünk! Úgy tűnt fel nekünk, hogy sehol 
semerre sem találunk kivezető utat.

így mentünk, vándorolgattunk, mig vég- 
l re lakott helyre értünk. Negyvenöt napig 
( tartott borzalmas vándorlásunk, mig végre 
; kiértünk az erdőből. Emberekre találtunk, 
í de nem a mi népünkből valók voltak, mert 

ágyékuk körül valami ruhaneműt hordtak. 
Nem is mertünk ezért a közelükbe menni,

I csak éppen jó messziről megkerültük őket, 
lakóhelyüket és végül anélkül, hogy bárki is 

í megszólított volna bennünket, kiértünk a.
\ tengerpartra.
; Tizennégy kis meztelen fekete fiúcska,
I amint a tengert bámulja: elképzelhetik! A 
\ tenger a mi országunkban tabu volt, de mi 
I ezt nem is tudtuk és ha tudtuk volna is, ak- 
j kor is lehetetlen lett volna oda nem nézni!
I Hogy hömpölyögtek, gurultak, tajtékoztak,
I csapkodtak és zúgtak azok a nagy hullá- 
‘ mok! Egészen oda voltunk! Amikor a zú­

gást, a hullámok dörejét először hallottuk, 
úgy megijedtünk, hogy nem is mertünk kö­
zel menni, pedig akkor még nem is láttuk 

í magát a tengert, csak a hangját hallottuk.
\ De amikor megláttuk a hatalmas tengert, 
j egészen lenyűgözött.
! Fekete benszülötteket láttunk, amint csó- 
j nakokban a hullámokon eveznek; láttuk,
; amint áthaladnak a hömpölygő, veszedelmes 
\ vizeken és valami felé tartanak, ami egé­

szen nyugodtan áll. Hogy mi az, nem tud- 
; tűk, el se képzelhettük. En azt mondtam, 
t hogy olyan valami, mint egy hal. A benszü- 
I lőttek felmásztak ara a valamire, lemász- 
I tak róla és visszatértek a partra, — semmi 
I bántódásuk sem esett, semmi baj sem ér­

te őket, mert hiszen énekeltek. A hullámcsa­
pás csónakjukat kivetette a partra és ők a 
vízbe estek. Talpraugrottak, kötelet keritet- 

l tek elő és csónakjaikat kijjebb vonszolták a 
I parton. Ez igy folyt egész nap, azután az a 
: valami, ami ott kint volt a vizen, eltűnt, 

az emberek a parton egymásnak adtak va­
lamit, énekeltek, eszeveszetten táncoltak és 

> a végén vad verekedésbe kezdtek.

I Ho"y mit jelent mindez, miért történt ez,
: fogalmunk sem volt róla, de messziről lát­

tuk az egészet. Azután visszamásztunk az 
I erdő szélére, ott ételt találtunk és elalud­

tunk, mert már majdnem leragadt a sze­
münk. Megfeledkeztünk otthonunkról ia, 

; legalább is erre az időre, csak a kis Ojo- 
yola bőgte el néha magát és ilyenkor mind­
nyájan elsírtuk magunkat.

* De furcsa dolgokat is láttunk.
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Felhlfás
A Romániai Zsidó Párt cTufimegyei tago­

zata ezúton hívja fel a város zsidó lakossá­
gát, hogy azok, akik a választói névjegyzék­
ből indokolatlanul kimaradtak, haladéktala­
nul jelenjenek meg a párt helyiségében (Str. 
Saguna 7) délelőtt fél 1 és fél 2, vagy dél- 
sután 5—6 óra között a hivatalos órák alatt, 
hogy a párt jogvédő irodája a felvétel iránt 
a kellő intézkedéseket haladéktalanul meg­
tehesse.

A járásbíróság az ezírányu reklamációkat 
csak február hó 1-ig fogadja el és igy min­
den jogosultnak saját érdekében áll a fel­
vétel sürgős elintézése, hogy módjában le­
gyen úgy a saját, mint az összzsi dóság ér­
dekében is törvényadta jogait gyakorolni.

A Zsidó Párt jogvédő irodája teljesen díj­
talanul és készséggel áll minden hozzáfordu­
lónak rendelkezésére.

j — ünnepi Istentisztelet. A Regele Ferdi- 
■ naná úti nagytemplomban vasárnap, f. hó 
I 24-én délelőtt 11 órakor az Egyesülési ünnep 
I alkalmából ünnepi istentisztelet tartatik, 
I melyre a hitközség t. tagjait ezennel meg- 
• hívja az Elöljáróság.

— 5000 lej pénzbüntetésre Ítélték Siancu 
I kapitányt. A cluji törvényszék első szek- 
! ciója előtt néhány nappal ezelőtt JSiancu 
Emil, a rokkant vasgárdista kapitány bün- 
pere szerepelt, akit hatóság elleni erőszak­
kal vádoltak. A bíróság előtt több tanú vo­
nult fel, akik nagyrészt tarhelőleg vallottak. 
Az ítélet kihirdetését a törvényszék ma dél­
előtt tizenkét órára halasztotta. Ma hirdet­
ték ki az ítéletet, amely szerint Siancut 
bűnösnek találják a hatóság elleni erőszak 
bűntettében és ezért 5000 lej pénzbüntetés­
re ítélték. Siancu az Ítéletet megfellebbezte. 
Ciugudeanu ügyész, az uj büntetőperrend­
tartás értelmében az Ítélet kihirdetésétől 
számított tiz napon belül élhet fellebbezési 
jogával. , i *

— A Hitaohduth Aviva-Baftssria-Kaboii im 
vezetőinek értekezlete Alba-Iulián. Folyó hó 
24-én, vasárnap országrész! megbeszélésre 
ül össze Albá-Iulián a Hitaohduth Aviva- 
Barisszia-Habonim szervezet vezetőinek ta­
nácsa, a Moaca Harasit. Az értekezletre a 
Moaca tagjain kívül az összes helyi szerve­
zetek vezetőit is meghívta a szervezet köz­
ponti vezetősége, tekintettel a napirendre 
kerülő kérdések nagy fontosságára. A Nö- 
sziut ezúton is felhívja a Moaca összes tag­
jait és a szervezet helyi vezetőit, hogy teljes 
szemben jelenjenek meg az alba-iuliai meg­
beszélésen i,

— Arad város is hozzájárul a timisoarai 
Pasteur-intézet felállításához. Aradról jelen­
tik: Arad város vezetősége átiratot kapott 
Timisoara városától, hogy szavazzon meg 
megfelelő összeget a timisoarai Pasteur-in- 
tézet céljaira. Timisoara erre a célra már 
nyolcmillió lejt áldozott és Arad hozzájárulá­
sát arra való tekintettel kéri, mert a Pas­
teur-intézet megnyitása után az aradi bete­
geket is a timisoarai intézetben helyezik el. 
Ilymódon lényegesen tehermentesítik a cluji 
Pasteurs-intézetet. Arad város vezetősége 
úgy döntött, hogy a közeljövőben kezdődő 
költségvetési munkálatok alkalmával meg­
felelő összeget irányoz elő a kért célra.

Felhívás

&üibä6 eSfieIye2;!ííe«íésí
altcaloin jfoiaiai l®6gcMrv<Bt imáit

ki 50—80.000 lejjel rendelkezik, jól be­
vezetett, Bucuresti központban fekvő 
rendelőbe betársulhat. Egzisztencia ga­
rantálva. Ajánlatok; „Spnitas“ alatt Bu­
curesti, str. Mitr. Ghenadic Petrescu 1.

Weisz Ferenc s. k. 
titkár.

Dr Kertész Jenő s. k. 
elnök. MA ESTE 10 ÓRAI KEZDETTEL

— Átszervezték a királyi tengerészeti 
szolgálatot. Bucurestiből jelentik: A lég­
ügyi és tengerészeti minisztérium királyi 
tengerészeti szolgálatnak nevezett osztá­
lyát megszüntették és ügykörét szétosz­
tották a tengerészeti építkezések, a kirá­
lyi tengerészeti arzenál és a Divizia de 
Dunare között. Ezáltal a tengerészeti és 
légügyi minisztérium hatáskörében már 
csak a Román Tengerhajózási Társaság és 
a kikötő, valamint hajózási felügyelőségek 
együtt képezik a kereskedelmi hajózási 
igazgatóságot, aminek vezetésével Nicolae 
Paist bízták meg.

— Áprilisban tér vissza az országba Titu- 
lescu. Bucurestiből jelentik: A Curentul 
olyan személyektől szerzett információk 
alapján, akik nemrég tértek vissza St. Mo- 
ritzbői, azt írja, hogy Titulescu április ele­
jén kíván hazatérni az országba. Addig 
Svájcban pihen és néhány hetet a Földközi 
tenger francia partvidékén tölt. Savéi Radu- 
tescu volt külügyi alminiszter már február­
ban hazaérkezik.

Foto Meisner Regele Ferdinand 3.
— Goga Octavian a cluji egyetem esztéti­

kai tanára. Péntek délelőtt 11 órára tűzte ki 
ä cluji egyetem Goga Octavian beiktatását 
a cluji egyetem bölcsészeti fakultásának 
esztétikai tanszékére. A felesketés a legna­
gyobb csendben, a nyilvánosság kizárásával 
enent végbe. Goga Octavian fél 12 óra körül 
megjelent az egyetemen, ahol Florian Stefa- 
nescu-Goanga rektor kezébe tette le az es­
küt. Goga február 20-án kezdi meg előadá­
sait.

HAG6IBB0R BÁI
i AZ UJ IPARKAMARA DÍSZTERMÉBEN

— Gyomorhurutnál, gyomorsavtultengés-
aél és felböfögésnél reggel felkeléskor 1 po­
fiár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
az emésztőcsatorna tartalmát feloldja és le­
vezeti, a bélmüködést elrendezi, az anyag­
cserét megélénkíti és friss közérzetet bizto­
sit. Az orvosok ajánlják.

— Tiszteld a szomszéd nyugalmát, külön­
ben bezárnak. Bucurestiből jelentik: Az ü- 
fovi ügyészséghez tegnap érkezett be az uj 
foüníetötörvénykönyv alapján az első csend- 
háboritási panasz. Savescu rendőrkomiszár 
tett feljelentést a fölötte lakó Bardera tiszt­
viselő ellen, akinek lakásából éjnek idején 
tánciskolára emlékeztető dobogás és zaj 
hallszik le, amely a komiszár családjának 
idegeit és egészségét veszélyezteti. Az ügy- 
■fcen Oprescu vizsgálóbíró különböző kihallga­
tásokat eszközölt és megállapította, hogy a 
zajt a tisztviselő két kiskorú leánya idézte 
elő, akik gyakran rendeznek ismerőseikkel 
láncos összejöveteleket. A büntető törvény- 
könyv 503. szakaszának 2. bekezdése ezt 
csendháboritás vétségének minősíti és „egy­
től három hónapig terjedő fogházzal bünteti 
mindazokat, akik nem véletlenségböl szár­
mazóan túlzott zajt idéznek elő, amely za­
varja a szomszédok nyugalmát“. Az ügy 
dossziéját áttették a kiskornak bíróságához.

— A mediasi Nőegylet teaestélyéről szóló 
beszámolónkból sajnálatos tévedés folytán 
kimaradt Deutsch Zsigmondné neve, akinek 
nagy része volt az estély megrendezésében, 
mint ahogy minden jótékonyságai akcióból 
példásan kiveszi részét.

— A bebörtönzöttek helyzetének feljaví­
tásáért. George M. Sescioreanu az igazság­
ügyminisztérium vezérigazgatója és Octav 
Corescu börtönügyi vezó: inspektor akciót 
indítottak az újév alkalmából az ország bör­
töneiben elzárt rabok helyzetének feljaví­
tása érdekében. A kezdeményezők felhívást 
intéztek az ország lakosságához, amelyben 
ismertetik, a rabok jelenlegi helyzetét és a 
közönség jószivéhez apellálva, kémek min­
denkit, aki csak teheti, hogy ezeket az em­
bereket segélyezze. Az állami költségvetés 
rendkívül kis összeget fordít a rabok ellátá­
sára. A bebörtönzöttek legnagyobb része 
teljesen egyedül áll a világon és senki nincs, 
aki támogassa őket. A felhívás kéri a kö­
zönséget, hogy juttassa el adományait, ami 
pénzbeli, vagy fehérnemű, vászon, szövet, 
ruhanemű, szappan, orvosság, vagy élelmi­
szer lehet a börtönök igazgatóságaihoz, 
va§y pedig értesítsék az Igazságügyminisz­
tériumot (4.44.00 vagy 3.65.98 telefon), hogy 
az adományokat az adakozóktól átvegye.

I — Marpe Lenefes teadélután. E hét vasár- 
jj naPjén tartotta meg- a Marpe Lanefes tom- 
j bolával egybekötött teadélutánját, amely az 
I egyesületre nézve szép erkölcsi és anyagi 
j eredménnyel zárult. A háziasszonyi tisztet 
I ezalkalomma! Rosenzweig Bmánuelné látta el.

j — Eljegyzés. Feiger Fanny Simleul Silva- 
í niei és Eisenstein Andor Senta (Jugoszlávia) 
' jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A cluji zsidó iparosok aggmenháza ja- 
f vara a „Regal“ bar tulajdonosai f. hő 24-én, 
\ vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mü- 
I »orral egybekötött teadélutánt rendeznek, 
í Kéretik Cluj város zsidó társadalma, hogy 
1 ott minél nagyobb számban megjelenni szí­

veskedjék.

— Holnapi időprognózis. Váltakozó felhő- 
1 zet, északkelet felől délnyugat felé derülő 

irányzattal, enyhe szél kelet és délkelet fe­
jj Mü. változatlan hőmérséklet, reggel és este 
j köd várható. Ma délben a fővárosban —7 
I fok hideget mértek. Predealon a hóréteg 46 
I cm, Stána de Valen 64 cm magas.I .
j eljegyzés. Grünfeld Fridus Halmeu és 
, Grünbaum Sándor Valea lui Mihai jegyesek. 
5 (Minden külön értesítés helyett.)

! — Száztizennyolcéves korában meghalt
< Románia legöregebb asszonya. Bucurestiből 
s jelentik: Botosaniban ma meghalt Románia 
! legöregebb asszonya, a 118 éves Hanta 

Báetu. 1819-ben született és az 1848. évi for­
radalom idején már kétgyermekes család­
anya volt.

i

> Foto Meißner Regele Ferdinand 3.
í
j — Averescu Bucurestibe megy. Bucurcsti- 
j jelentik: A Tempo szerint Averescu mar- 
j 8all> aki karácsony óta Tumu-Severinben 
l tartózkodik, január 28—30. között a fö- 
! városba jön.
I — PINTÉR BöSKE VIDÁM ELŐADÓ 

ESTJE. A kitűnő művésznő január 23-án 
szombaton este félkilenc árakor tartja, 
egyetlen vidám előadóestjét, mellyel vég­
leg búcsút mond Transzilvánia közönsé- 

' 9ének. Pintér Böske Meggyasszay Vilma 
és Sólyom Janka dalait énekli és egyes 
számait ő maga is konferálja. A műsor 
keretében Viola Gloria, az Opera prima- 
balerinája spicc táncokat fog bemutatni. 
Az előadás iránt városszerte máris nagy 
az érdeklődés.

— Orvoskamarai felhívás. A cluji orvosi 
kamara még egy utolsó időpontot tűz ki 
azon tagjai részére, akik szakorvosi minősé­
gük igazolására vonatkozó felhívásnak ez- 
ideig nem tettek eleget. Jelentkezés ideje f. 
hó 25 és 26. este 7 óra a kamara székhelyén 
(bőrklinika). Akik a listára felvételüket el­
mulasztják, szakorvosi címet nem igényel­
hetnek. Az elnökség.

ÄS», szómba! alélelőíl 10 órabér

a ruarammpd zsidó gyermekek feisegitése 
érdekében

Az ardeali zsidó Árvagondozó eredeti 
programját képező nevvlőmunka és az ifju1- 
ság produktiv pályára való irányítása mel­
lett kénytelen az egyre nagyobb arányokat 
öltött Ínség szavára is felfigyelni, ezért te­
vékenységének egy jelentős ága, hogy évente 
a téli hónapokban azokban a helységekben, 
ahol a zsidóság nagytíbb tömegben él együtt 
és ahol a gazdasági viszonyok folytán ezek 
kereseti lehetősége a legminimálisabb, a 
nélkülöző Iskolás gyermekek részére nép­
konyhákat állítunk fel, vagy más gyermek- 
élelmezési akciókat támogatunk.

A gazdasági helyzet fokozott leromlása 
folytán ez évben nagyobbszámu gyermekről 
kell gondoskodnunk, különösen Maramures- 
ben, ahol Sigheten 200, Borsán és Viseun 
egyenként 350, összesen tehát majdnem 
1000 gyermek ellátását kell intézzük. Ezen 
kívül Ardeal több városában működnek 
napközi otthonaink és más formájú élelme­
zési akcióink, amelyek utján további, több 
mint 1000 gyermek részesül szervezetünk 
támogatásában.

A helyzet azonban kétségtelenül a legsú­
lyosabb Maramuresben, ahol a katasztrofális 
arányokat öltött munkanélküliség miatt a 

j zsidó szülők gyermekei a legnagyobb nélkü- 
i lözésnek vannak kitéve. Nélkülözik ezek a 
; gyermekek a mindennapi kenyeret és néi- 
í üklözik a ruhát, amely őket a hideg ellen 
j megvédhetné és nélkülözik főképp a cipőt, 
f amelynek hiányában a gyermekek nagy része 
- télen sem az iskolát nem látogathatja, sem 
\ a népkonyhákon nem tud résztvenni, vagy 
S csak órák múlva, amikor az egy család bir- 
i tokában levő cipőt az egyik testvér a má- 
j síknak átadhatta.
I Az éhes gyermek nem tehet arról, hogy 
i Maramuresben nincs munka, az éhes gye- - 
5 mek nem bűnös abban, hogy apja, aki kltti- 
5 hő asztalos Borsán, nagyszerű kőműves 
} vagy ácsmunkás Viseun, nem tudja meg- 
I keresni családja részére a falat kenyeret.
\ gyakran még a darab máiét sem. Az éhes 
I gyermek nem érti, hogy miért van a Caps 
í erdőségekben numerus nullus, a kitűnő zsi- 
) dó erdőmunkás és a megbízható zsidó fuva- 
i ros részére.
I
■ Azokból az anyagi eszközökből, amelye- 
; két a Joint speciális szubvencióképpen erre
■ a célra rendelkezésünkre bocsájt, nem áll 

módunkban naponta 1000 gjermeknéil többet 
ellátni Maramuresben. Pedig ezek az éhes

i gyermekek nem akarják ismerni a numera 
clauzus fogalmát és az 1000 számon felül is 
sokan kopogtatnak kenyérért és meleg étel­
ért a népkonyhák ajtaján. Nehéz is a szere­
pe igy az Árvagondozó maramuresi nép­
konyhái vezetőségének, mert az Árvagor - 
dozó központja „csak 1000 gyermek“ ellátá­
sát teszi lehetővé a tavalyi 800-al szemben, 
amikor pedig az ínség szörnyű méreteket 
öltött és a népkonyháknak most igazán 
életmentő jellegük van.

Mint minden nehéz alkalommal, most is 
Ardeal zsidó társadalmához fordulunk, test­
véreinkhez, akiknek érző szivük van és ki­
fogyhatatlan az áldozatkészségük, amikor 
arra apellálunk: tegyék lehetővé még több 
maramuresi gyermek ellátását, megmenté­
sét. Mindenki, akinek ezen szegény gyer­
mekek sorsa fáj, juttassa el a maga bár­
mily szerény adományát hozzánk, amellyel 
egy-egy könnyet tudunk letörölni az ínséges 
maramuresi községekben. Küldjenek pénz- 
amelyből az akciót még szélesebbre bővíthet­
jük, küldjenek használt cipőket, hogy a 
szörnyű hidegben, iskolába, népkonyhára 
járhassanak országrészünk ezen legjobban 
nélkülöző gyermekei

A cipőket lehetőleg ne egyénenként, ha­
nem helyicsoportjaink, vagy az illetékes hit­
községek utján kérjük hozzánk eljuttatni. 
Úgy ezen, valamint a pénzküldeményeket 
Ocrotirea Orfanilor Evrei, Cluj, Str. Pa. is 
36. a. kérjük feladni, amit az Ávagondozé 
kiküldött bizottsága arányosan fog eloszta­
ni az érdekelt maramuresi zsidó lakosság 
gyermekei között.

Cluj, 1937 január 20.

Zsidó testvéri üdvözlettel:
Ardeali Zsidó Arvagondoző 

Központja.
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Caranííl lemondása körül aj hadiszéllífási panama botránya robbant ki 
a kamarában

Mexikón keresztül ötvennyolc „használt" 
repülőgép megvételéről tárgyalt a 
kormánnyal egy spanyol ügynök

Madgearu és lunim szenzációs Interpellációi. Ciugureanii 
szenátusi slelnőkót vádolják kijirassai

Kiutasították az országból a spanyol ügynököt
A kamara mai illésének napirendjén 

Madgearu és Iunian interpellációja szere­
pelt Caranfil légügyi miniszter lemondá­
sával kapcsolatos különös körülmények­
ről. A mai ülést nagy érdeklődés előzte 
meg, ami meglátszott a zsúfolt padsoro­
kon és karzatokon. Az elnöki székben Pét­
re Ghiatza ült. A miniszterek is majdnem 
teljes számban jelentek meg Tatéirescuval 
az élükön, aki mellett Irimescu légügyi és 
tengerészeti miniszter foglalt helyet.

Néhány kisebb fontosságú felszólalás 
után Madgearu megy fel a szószékre. Meg­
állapítja, hogy Tatarescu tegnapi válasza 
nem tisztázta a helyzetet. Az igazság egé­
szen más. Az iratcsomó, amit kért „Dor­
man“ címet viseli. Nem fogok a kamara 
elé olyan dolgokat terjeszteni, melyek táp­
anyagot szolgáltathatnak egy kalandor re­
gényhez, de a dosszié maga is szenzációs, 
mert

olyan leveleket tartalmaz, melyek
egyike a szenátus egyik alelnökéhez 

van címezve.
Tatarescu úgy beszélt Mexikóról, mint 
Románia egyik barátállamáról. Nem tud­
tam, hogy Franciaországon, Lengyelorszá­
gon, a kisantant, a Balkán-szövetség álla­
main és Anglián kívül más országokkal, 
igy Mexikóval is baráti viszonyt tartunk 
fenn. '

Közbeszólások: Örményországgal is!
fEzzel Madgearu származására céloztak.)

íi -

Madgearut félbeszakítják a többségiek. 
A volt pénzügyminiszter mikor ismét szó­
hoz jut megkezdi az iratcsomó tartalmá­
nak ismertetését, rámutatva arra, hogy 
októberben megjelent Caranfil mérnöknél 
Manoil mérnök és Albescu tartalékos ka­
pitány, akik a brüsszeli mexikói konzul 
nevében javaslatot tettek neki 58 használt 
repülőgép megvásárlására. Olyan árat 
ajánlottak, fel, ami 80 százalékát képezi a 
gépek vásárlási árának. Caranfil akkor ál­
lamtitkár volt és megjelent a miniszterel­
nöknél, Ön, — mondja Madgearu — kije­
lentette, hogy nem ellenzi a dolgot, ha a 
hadügy- és külügyminiszterek kedvező vé­
leményezést adnak. Tehát teljesen törvé­
nyes módon járt el.

Amikor azonban Caranfilt Mtették a kor­
mányból, éppen ellenkező benyomást kel­
tettek, amit fokoztak azzal, hogy nem 
adtak egyetlen olyan közleményt sem, 
hogy Caranfil személyi okokból mon­

dott le.
Különböző verziók keltek szárnyra. De Ca­
ranfil nem elégedett meg ennyivel, hanem 
egy szakértő kijelölését kérte, akinek érint­
kezésbe kellett lépnie Mexikó megbízottjával 
és megtárgyalnia a részleteket. A miniszter- 
elnök köteles volt feltenni a kérdést, 

milyen érdeke van Mexikónak éppen Ro­
mániában vásárolni régi hadianyagot.

A légügyi miniszter kikérte a minisztérium 
jogi osztályának és a vezérkarnak vélemé­
nyét, amely úgy vélte, hogy az ügy a nem­
zetvédelmi tanácsra tartozik.

Egy spanyol ügynök feltűnik a láthatáron
Ezt az átiratot ezzel a megjegyzéssel 

küldte vissza: Habár az ügy a légügyi mi­
nisztérium hatáskörébe tartozik, mégis ér­
dekű a nemzetvédelmi minisztert is. 

Felmerül a kérdés, miért akartak drága 
pénzen használt hadianyagot vásárolni, 
mikor azon a pénzen újat is vehettek 
, volna.

Adott pülanatban azonban a mexikói konzul 
eltűnik és helyét egy Dormannak nevezett 
technikai szakértő foglalja el, aki látva, 
hogy a nemzetvédelmi miniszterben ellenzék­
re talált ás megértve, hogy az ügyet nem 
lehet létrehozni, ő is elutazott, de december 
14-én visszatért Bucurestibe egy belga ügy­
véd kíséretében.

Ekkor felvetették előtte, hogy végül is 
a nemzetvédelmi miniszter ellenállását 
le lehet győzni, mire Dorman lépéseket 
tett, hogy párizsi bankja 100 millió 

frank hitelt nyisson.
Az ügy azonban egyre halogatva lett, mire 
Dorroan elhatározta, hogy elutazik Jugo­
szláviába, Baneasan azonban feltartóztatták 
és elvették tőle irattáskáját. Egyébként 
vádolom Ciugureanu szenátusi alelnököt, 
hogy elhitette Dormannal, hogy az ügyet 
nyélbe lehet ütni. j

A négymilliárdos szállítás 
Tatarescu: Hogyan állíthat ilyen valót­

lanságot? November 25-én közöltem Caran-

fillal, hogy az ügy nem megvalósítható.
Madgearu: Itt tehát sikertelen kísérletről 

van sző.
A többség: Skoda, Skoda!
Madgearu: Egyébként Dorman visszaté­

rése még nagyobb üggyel állott kapcsolat­
ban. Négymilliár dot kitevő tüzérségi mu­
nícióról van szó. Elismerem, hogy Donnán 
nem volt becsületes, de akkor miért tairtot- 
ták titokban a vizsgálat eredményét? Egyik 
Doirmannál talált levélben kilátásba helyez­
ték, hogy Ciugureanu öt százalékot kap a 
leszállított hadianyag értékéből.

Mi lett volna a panama, ára 
Madgearu ezután rámutat arra, hogy egy 

Dormannál talált levélben Ciugureanunak 
öt százalékot helyeztek kilátásba, a többi 
közvetítőknek pedig három százalékot. Ma­
noil mérnök egy levelében azt állítja, hogy 
bejárása van Bejan hadfelszerelési állam­
titkárhoz.

Bejan: Nem olvasta a dossziét és valót­
lanságokat állít. '

Madgearu: Ciugureanunak egy részvény- 
társasági igazgatóságot ígértek az egyik 
petróleumvállalatnál, amelyben Dormann is 
érdekelt volt. i

Tatarescu: De ki az a Dormann? Is­
merje el, hogy nemzetközi szélhámos volt. 

Madgearu: Miért állt szóba vele?

Tatarescu: Amikor megtudtam, hogy ki­
csoda, kiutasítottam.

Iunian;
Tegnap este 11 órakor utasította ki.

Madgearu: iSzeretném tudni, vájjon ezt a 
Dormannt kiutasitották-e, vagy egyszerűen 
felkérték, hogy menjen el és segítsen eltus­
solni a dolgot. A dossziéból nem tűnik M 
Caranfil bűnössége. Nem a közte és a had­
ügyminiszter közötti konfliktus vezetett a 
kormányból való kiválásához. Áldozata egy 
rendszernek, amelynek atmoszféráját nem 
tudta elviselni. A nemzeti méltóságot védem 
itt: komolytalansággal és könnyelműséggel 
vádolom önöket.

Ciufureanu szenátusi alelnök szerepe
Iunian szólal fel ezután. Nem vádolja sem 

Caranfilt, sem Bejant, de nem Mmélheti Ciu­
gureanu szenátusi alelnököt, aki az étterem­
ben itt többször találkozott Dormannal. Ha 
Caranfil bizonyos alaptalan rágalmak folytán 
mondott le, a kormánynak kötelessége volt 
levonni a konzekvenciákat. Nem tudom, váj­
jon Dorman szélhámos-e. De hogy nem tet­
ték fel a kérdést: őrült-e ez az ember, vagy 
szélhámos, aki jó pénzen régi anyagot akar 
vásárolni? Vagy nem gondoltak arra, hogy 
Spanyolorszába akarja vinni ezt az anyagot?

Miért bukott meg Caranfil
Inculeí: Könnyelműen inszinuálunk. fin fel­

hivattam magamhoz Ciurgureanut ma dél­
előtt és szigorúan felelősségre vontam. Ki­
jelentette, hogy nem ismeri Caranfilt és a 
hadügyminisztériumban nem járt négy év 
óta.

Iunian; Miért ejtették el Caranfilt? Miért 
engedték egy hónapon keresztül rágalmazni 
őt? Nem jártak el elegánsan Caranfillái 
szemben és a kormány politikai bűnössége 
nyilvánvaló.

Tatarescu a többség lelkes tapsai közepet­
te emelkedik ezután szólásra. Irónikusan em­
lékezik meg arról, hogy Iuniant és Madgea­
rut egymás mellett látja ebben a kérdésben.

Iunian: A Skoda-ügyben önök mellett vol­
tam, most Madgearu mellett vagyok: én 
mindkét esetben a vádló maradtam.

Tatarescu,: A dolog ugytörtént, hogy
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órai kezdetiéi
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öt nyelven énekel és előad a

Capitolban
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©lesi hely árak!
Jegyek: a főtéri Moszkban és a mozgó

pénztáránál.

Manoliu mérnök és Albescu tartalékos ka­
pitány előterjesztésére megengedtük a 
mexikói delegátusnak, hogy az országba 
jöjjön és tisztázza, hogy mit akar. Cáron-- 
fii sem tudta, vájjon meg akarják venni, 
vagy csak kicserélni a hadianyagot. No­
vember 25-ig egyetlen alkalommal beszél­
tem erről a kérdésről Caranfillal. Később 
informátoraim tudomásomra hozták, hogy 
Dorman esetleg Spanyolországba fogja 
irányítani a megvásárolandó hadianyagot. 
Erre leállítottam az üzletet, amely komp­
romittálhatott volna bennünket. Vájjon 
ezért megfeddés, vagy dicséret jár-e ne­
kem? (Zajos taps a többség oldalán.)

Egyes országokban sikerült üzletet kötnie, 
mi azonban elővigyázatosak voltunk. Egyet­
len fegyver nem jutottak ki az országból. 
A kérdés nem is került volna parlament elé, 
ha a Dormann aktatáskájában nem találnak 
bizonyos aktákat. Midőn megtudtam, hogy 
többek között egyik politikai barátom állító­
lagos levelének másolata is közöttük van, 
kértem, hogy tisztázzák a kérdést. Vájjon 
megérdemlem-e, hogy szégyenfalhoz állítsa­
nak azért, mert intranzigens voltam?

öt óra óta folyik a vita ebben a kérdés­
ben, holott az egyetlen kompromittáló bizo­
nyíték egy jutaléklevél, amelyet hadianyag­
üzér csak abban az esetben küldött volna el, 
ha az üzlet sikerül...

Lapunk zártakor az ülés még folyik.

Tegnap megnyílt a népszövetségi
tanács ülésszaka

Antonescu tárgyalásai Edennes, Beck lengyel külügy­
miniszterrel és Litvíncwas

ROYAL slágercnozgó.
I.

A csábító
Egy modem házasság érdekes és izgal­

mas regénye.
GUSTAV FRÖHLICH és LIDA BÁ AHOVA

sláger-új donsága.

Ma, szombaton 2 nagysikerű fűm egy hely ár ért!

II.
Közkívánatra!

mayebung
CHARLES BOYER (Rudolf trónörökös), 
DANIELLE DARRXEUX (Vetsera Mária) 

felejthetetlen sikerű filmje 
Román és magyar feliratok.

Vasárnap délelőtt 11.20-kor olcsó matiné: SPORT ÉS SZERELEM.

Genf, január 22. (Radar.) A Népszövet­
ség folyosóin élénk tevékenység volt tegnap. 
A tanácstagok folytattak egymással beható 
tárgyalásokat a napirenden lévő huszonnégy 
kérdés ügyében, amelyek legfontosabbjának 
az Alexandrette-i szandzsák ügyét tekintik. 
Ennek békés megoldása érdekében a francia 
és török delegátusok tárgyalásokat folytat­
tak egymással. Eden, aki tegnap érkezett 
Genfbe, azonnal érintkezést keresett Anto­
nescu román külügyminiszterrel, majd az 
ebédet hármasban költötték el Avenol nép- 
szövetségi főtitkárral. A tanács megnyitó 
ülése 17 órakor vette kezdetét, zárt jel­
leggel. Az ülésszak napirendjét dolgozták M 
ezalkaloirunal. ülés után Antonescu egy és 
negyedórás megbeszélést folytatott Beck 
lengyel külügyminiszterrel. Ma Antonescu 
fogadja Haliért, a mandátumbizottság tag­
ját, majd 12 órakor Litvinowal van talál­
kozója. Eden és Antonescu tárgyalásaik 
folytatása végett újabb találkozóban álla­
podtak meg.

A Havas jelentése szerint a Petit Journal

megállapítja, hogy a francia-angol szoMdari- 
tás erősebbnek látszik, mint valaha. Ee 
olyan tényező, ami derűlátást tesz indokolttál 
a szandzsák kérdéséken. A Petit Párisién 
hangsúlyozza, hogy Németország számára 
milyen kilátások nyílnak meg Blum és Eden 
nyilatkozatai alapján, akik arra. gondolnak, 
hogy az Egyesült Államok támogatásával 
olyan gazdasági együttműködési rendszert 
dolgoznak ki, amelyben Németország anyagi 
előnyöket találhatna. Az Excelsior azt írja, 
hogy a francia kormány, egyetértve az ant- 
gollal, el van rá határozva, hogy nem áldoz­
za fel Franciaország barátait és szővetsége- 
seit. Végül is Angliának és Franeiaország- 

I nak, amelyeknek közös politikáját állandóan 
I támogatni keli a Népszövetségnek, összhang- 
i ha kell hozniok erőfeszítéseiket a genfi in~ 
1 tézmény erkölcsi és anyagi tekintélyének 
• helyreállítása érdekében.
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